對「國民教育九年一貫課程教科用書審查」的幾項思慮

莊明貞
前言
我國八十二年頒佈新的國小課程標準，新版教科書也自八十五學年度開始採用，根據新的課程標準所發展出來的教科書，編輯流程係採取審定制度，因此學校對教科書的選用有了極大的自主性和彈性。從統編本到各家百家爭鳴的國小教科用書版本之課程改革，反映了多元社會中教科書採取經濟自由化的趨勢。過去在統編本的時代，往往著眼於社會控制與政治的意識型態，以致教科書編輯往往趨於保守，也充滿了主流文化的意識型態。而新版的教科書由於開放各校自由選定，因此各校選定教科用書基於各種合理性的原則，常是很多研究所探討的議題。筆者認為在自然的狀況之下，教育的工作者會選擇或是設計自己的教材，甚至在當他們覺得需要的時候，也會選擇或是編寫適當的教科用書。在過去統編本時代的教科書存有著諸多的限制，如果這些限制在本質上就不合理，那麼所謂的教科書開放政策也只不過是課程鬆綁的口實而已。

不過，民間業者的教科書在編寫之後，必需經過審查制度才能發行。昔日教科書的編與審多半由國立編譯館負責，然而在社會多元化的要求下，教育部遂先於民七十七年宣布逐年開放中小學非聯考科目教科書，供民間業者參與編輯，並送審通過後發行。1994年6月更進一步，宣佈自85學年度起全面開放國民小學各科教科書，准予民間書商編輯以利競爭。並自1995年8月1日起即可申請審查。

(一)審查單位：依據教育部1995年3月9日函暨台灣省政府教育廳1995年3月20日函，日後有關國民小學教科書審查工作，委託由台灣省國民學校教師研習會辦理之。

(二)審查人員：教師會為辦理國小各科教科書審查業務，依據教育部核心之「國民小學教科用書審查作業程序」，分別設置各科教科用書審查委員會。

(三)送審方式：申請送審教科書者，應備齊申請表、審查結果通知書、書商營運基本資料、審查費、送審書稿一式二至十五份，送審書稿之編輯計劃、目次、所屬年段教材細目與其他年段之教科架構，另外尚須包括試用情形及結果報告。之後，經由初審，並提出書面意見。再經由各科審查委員會參酌初審意見進行複審，通過者發還送審者排印樣書送教師研習會核對，相符者，發給審定執照。

教科書的審查制度往往也透過隱藏不見（omission）的手段而使許多禁忌的社會及政治議題隱沒不顯，更有可能為了保持政治態度上的正確性而在審查的流程中隱藏了審查者的意念，將之修正成為主流意識型態所能接受的言談(discourse)，當然這種言論審查制度(censorship)不僅是存在於台灣，如美國從六０年代中期開始，由於美蘇冷戰以及反共情結，也存在令自由主義知識份子對教科用書的審查時有批判。在美國許多相關研究就是針對教科用書中言論審查提出反對意見。此研究中(中華民國教材發展學會，民88年，P.8)所指出的美國國家教科書訴訟事件(歐用生，民77)即為控訴檢定制度不當的案例。

教科用書生產流程的爭議

整個教科用書文化工業的生產流程中，從原則之確立、人員的篩選到實際的編寫、審查，以至最後的選用與配銷，每一個步驟均有其權力與政治性的問題存在，筆者認為這種結構上的限制早已範限教育機會均等的視野，並存在著以下的問題：

1.課程內容的控制：統編制的教科書由國家控制編印，統一了教學知識的內容；而審定本的教科書也受限於課程標準的規範，內容上很難突破傳統的窠臼。

2.課程決定的控制：國立編譯館或是民間出版業者提供教師教學使用的材料包括教科書、習作和教師手冊。教科書和習作決定了教學內容、教師手冊則做為教學過程的主要依據。教師手冊列出教學所要達到的目標，詳細陳述教學的活動過程、使用時間、評量方式和學生的可能反應。此種設計的形式，反映了「工具理性」和「防範教師」(teacher proof)課程的特質。在此種課程中，詳細規定教師必須做的事，必須說的話，必須呈現的教學內容......等，替老師把一切的教學活動都設計好了。於是教學過程被化約為工具性的活動，「勞心」的專業工作控制權交課程編輯者，「勞力」的執行工作則歸給基層實務工作者--教師。課程經由技術約制的結果，教師不但與生產的內容(知識)疏離，也與生產的過程(教學活動)疏離。教師被要求為只要能正確執行已被設計好的工具理性活動即可，對於課程內容與教學過程的決定權力和詮釋能力，反而因此喪失既有能力(deskill)。

3.課程實施的控制：為了檢驗教科書知識傳遞的結果，各校都會定期舉行成績考查，此項成績評量的結果，往往就是學校行政人員或是家長評定教師教學績效的重要指標。學校為了追求績效，授課的範圍不敢超出統編本或審定本教科書的內容，也限制了教師對教科書的知識內容進行個人的意義的詮釋或批判；因為這些都會防礙學生在統一命題形式的成績考查中獲取成功的機會。

不過審定本的教科書卻受到諸多的限制，如課程標準就是最好的例子。以過去所頒佈的國民中小學課程標準來說，其中不但規定了科目名稱、教學內容、教學時間分配、學習目標，甚至連學生成績評量標準及方法，也都鉅細靡遺的規定。這也無怪乎國小教科書雖已經開放審定本，但是在內容上仍有"統一"的內涵。此外，課程標準定得太過詳細，而失去了開放的原意；最後，備受爭議的是，在現行的審定本中，若干科目教育部仍委託國立編譯館或台灣省國民學校教師研習會進行審定。國立編譯館同時也是教科書生產單位，其與台灣省國民學校教師研習會挾國家資源與民間競爭恐有一家獨大的可能，失去了市場自由競爭的意義。

九年一貫課程教科用書審查的思慮

教科用書與知識的生產與再製，係文化工業的一環，從教科書的生產流程來看知識的產出，無非就是教育學者、學科專家與實務者從各式各樣的素材中，經過有意識的選擇，進而加以編輯、詮釋成為一個可閱讀的文本，進而建構成為我們所熟悉的法典知識。而法制性的教科文本係透過「課程標準」或者是所謂鬆綁的文本—「課程綱要」，所明訂的教學科目（學習領域）、教學時數、學習目標（學習能力指標）、教學內容、評量方式等的原則所發展出來的。

國小至八十五學年度，開放各科教科書為審定本，國中也至八十八年起，全面開放各科教科書為審定本，有鑑於過去課程標準定得太過詳細，失去教改開放自主的美意，基於九年一貫課程連貫與統整的考量，教科用書除應依據課程綱要的規定編輯外，仍需經由教科書機關審定通過後，始能由學校選用（教育部，民87）。教育部並頒佈「國民教育階段課程教科用書審查基準」（如附件一），供各學習領域課程教科用書制定其審查基準之參考。

解嚴後在民間教改團體的呼籲下，教育部在78年再次修訂課程標準，隨後提出了教科書的開放時間表，但是這個開放其實仍是以勞作、美術、音樂、體育等藝能科目為主，至於國文、社會、歷史、地理、公民涉及意識型態控制的科目則沒有開放，僅僅有時在社會輿論壓力下，才稍作修改，如鄒族獵殺吳鳳傳說的刪除與修正「媽媽早起勤打掃」為「媽媽早起做早操」。而即使是這些無關意識形態逐漸開放的科目，仍然必須送審，換言之，仍在教育當局的控制中，就算審定制可被社會接受，但是由何者來審、審查標準制定過程為何，在該時仍無法透明化，給予民間論述的機會。

存在九年一貫教科書審查流程之問題，筆者認為依然有幾項思慮亟待釐清與解決：

一、是否依學科領域知識內容屬性之差異，在必要規準外，能訂定不同的審查規準，例如社會、生活學習領域是否該訂定社會考量層面的評鑑規準(多元文化、性別角色、社經參照、政治、宗教信仰、或社會爭議事件等之參照標準)，又語文學習領域是否宜訂定可讀性層面評鑑規準(字彙難易、文具流暢、文法結構、撰寫風格、文句長短等之參照標準)。

二、為強化學校自主的課程發展，由各校所發展的教材，即習稱的「學校本位課程」是否需經教科用書科審查作業，或者可依各地區對教科文本與社區互動所產生的言談(discourse)，由各縣市自訂課程評鑑規準。

三、審查機構與教科用書編輯者間之溝通互動機制仍有待建立，為避免教科用書審查制度透過審查機制削減了教科用書的多元化意識發展型態，或基於政治態度的合法性隱藏了審查者的意念，教科書審查作業流程與規準制度過程，宜有溝通、互動、理解的管道，並透過此機制之建立，是審、編、用三者互為主體的關係，能透過對教科文本的論述，產生知識社會建構的可能性。

四、九年一貫課程綱要中的創新作法，即是將資訊、環境、兩性、人權、生涯發展與家政等社會新興議題融入相關的學習領域，仍而因若干「領域」與「議題」組分開作業，無法在課程內涵中達成主題課程統整的原意，況且六大議題組也未規畫教科書審查基準，未來如何在必要規準中明訂，或在相關領域審查委員中制訂必含六大議題學者比例，仍值得加以周詳考量。

附件一

國民教育階段課程教科用書審查基準

壹、總則

根據教育部組織法第25條和國民教育法第8條之二等相關法令及民國八十七年九月卅日教育部公布的「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」內的教材編輯、審查與選用之實施原則，凡中、小學學校教科用書應依據課程綱要的規定編輯，並經由審查機關(單位)審定後．由學校選用。

貳、教科用書的共同審查基準

一、教科用書的編輯應秉持九年一貫課程改革的基本理念，以培養學生成為具備人本情懷，統整能力，民主素養，鄉土與國際意識及能進行終身學習的健全國民為主要考量。

二、教科用書的編輯應致力引導學生達成下列國民教育階段的課程目標：(一)強調個體身心的健全發展，(二)強調社會與文化的結合，和(三)強調人與自然的和諧共存。

三、教科用書的編輯應以學生的學習為主體，以學生生活的經驗為重心，重視培養學生具備現代國民所不可或缺的十大基本能力(詳細內容可參考課程總綱綱要的說明)。

四、各學習領域(或各課程或各科目)教科用書的內容，除了包含各自的學科領城外，也要能夠充分反應當前社會關注的重要議題，例如環境教育、兩性教育、人權教育、資訊教育、家政教育、生涯發展教育和宗教教育等。

五、在國民教育階段九年一貫課程涵蓋的九個年級當中，一般可再細分為幾個分段，例如自然與科技學習領域就有1-2年級，3-4年級，5-6年級和7-9年級等四個分段。教科用書的編輯應重視這幾個分段教材內容和概念發展在縱向上的延續性，充分配合學生認知發展的順序，由淺入深，且循序漸進。也要考慮各級學校教育的銜接性和完整性，並且兼顧實施的可行性。

六、各學習領城(或各課程或各科目)教科用書的編輯應重視彼此之間的橫向聯繫和強調彼此的統整和互有關聯。

七、各學習領域(或各課程或各科目)教科用書的編輯應以達成各自的課程目標和分段能力指標(或表現標準)為主要考量。分段能力指標(或表現標準)可成為評量學習成效的主要依據。

八、各學習領域(或各課程或各科目)教科用書的教材內容及範圍可從各自的課程綱要所訂定的教材內容要項(及細目)自由選擇合適的部份，不必照單全收。學校也可以自行開發設計，俾讓教材發展朝向多元化發展。

九、各學年教科用書的份量以能符合該學年的基本教學時數所需為原則，便可善用彈性教學時數，使教材內容能因應學校的地區特性，學生特質和特殊需求。

十、教科用書應兼顧文字、內容、組織結構和物理屬性等編輯技巧和品質方面的要求。茲舉數例如下，詳細的審查標準(或審查表格)由教育部另定之。

(一)能提出九年一貫課程完整(包括所有分段)或至少一分段(能涵蓋送審書所屬年級的那一分段)的教科用輸編輯計畫，代表對於各分段或該分段的教學目標和分段能力指標的內涵有充分認識，俾對尚未送審的其他階段相關教材，預做妥善安排。

(二)教科用書除教科書外，教師手冊及學生習作等相關資料應同時備齊。若另有相關的儀器、設備，則宜載明出處、使用方法．以幫助所規畫的教學活動得以完成。

(三)教科用書編寫要有良好組織，嚴謹結構；內容不要重複及前後矛盾；不要有錯、別字。

(四)引用之資料、圖片要信實。避免涉及著作權法。引用別人文句，要列出出處，例如原作者姓名、著作年代、頁碼數等。

(五)圖片或行文之中，不涉及商品及營利之宣傳。不牽涉妨害個人、團體名譽和影響權益等糾紛。
