大陸中小學的課程改革

北京市崇文區教育資源中心研究教師　侯　令

一、素質教育促進了課程理論研究

　大陸對課程理論的研究，始於改革開放後(七十年代後期，八十年代初)，但是，近幾年卻十分活躍。人民教育出版社成立了課程教材研究所，大陸和香港舉辦了課程理論研討班，大陸與台灣在課程方面的交流活動也在不斷地進行。國外課程理論的書籍被介紹進來，一些中青年課程理論學者的出現，充實了高校和教育科研部門的力量。特別是實施素質教育以來，大陸的課程改革進入了一個新時期。在認識到「應試教育」給學校帶來的弊病以後，單一的學科課程必然使人感到不足。因為，它缺少課程的整體概念，無法適應飛速發展的經濟形勢和信息社會的需要。有的學者提出，未來基教育課程改革的著眼點大致是：在課程價值取向上，超越以往社會中心、學科中心和兒童中心相對立的價值觀念，建立起把社會科學和人的發展整合起來的，以學生的全面發展為本的課程價值觀；在課程內容上，要切實處理好傳統與現代、科學與人文、理論與實際、分析與綜合的關係；在課程實施上，要改變以教師、課堂、書本為中心的單一授受模式，強調師生之間的對話，強調學生的體驗與探索。(王建軍、黃顯華)

　　現在，多樣的課程理論已為大陸接受。一些學者從不同的角度提出中小學課程的結構。大陸本來有國家課程、地方課程、學校課程三位一體的提法，現在有人提出「校本課程」，它的核心含義是學校在理解國家課程綱要的基礎上，根據自身特點和資源，組織並實施課程。它具有個性、多樣性和靈活性的特點。有的學者認為：現代學校課程的質的結構應當是一個立體結構的，由自我發展課程、人格課程、情感課程、知識課程和實踐課程構成(馮國文)。有的學者指出，綜合課程、學科課程、活動課程、隱性課程，應當構成大陸課程的主要框架。學科課程仍然是大陸中小學的基本課程。看來，這種看法已逐漸形成共識。淅江省開設過綜合理科，作為綜合課的嘗試。有人對此提出異議，指出「這些綜合課程基本還是以學科為中心的課程整合，這樣的綜合方法能不能實現真正的綜合，還有待實踐的進一步檢驗」(王建軍、黃顯華)。由於學科本位主義對課程改革的影響很大，想要在較短的時間裡實現真正的綜合，似乎不太現實。不過應當指出，幾年前，大陸已經成功地把小學的地理、歷史、社會常識合併為一門綜合──社會課。合併之後，又有勞技課的出現，反應都很好。最近，有關部門正準備把美術與音樂合併為藝術課。對這些綜合課程的嘗試，有的學者指出，應當像俄羅斯、美國的DBAE或台灣那樣，採取「學習領域」的提法為好。規定課程內容，「不宜再突出學科」。具體來說，綜合課程目前有四種模式：(一)科際聯繫。(二)跨學科課程計劃。(三)學科性綜合課程。(四)一體化課程。有的專家學者指出，根據大陸的實際情況，「可以推廣第一、第二種模式，研究、實驗後兩種模式」(馮國文)。

　　從1992年起，大陸開始開發活動課程。也是由於學科課程的傳統影響，使活動課程不能發揮應有的作用，目標異化，險些又回到學科課程的老路上去。領導部門及時進行了糾正。道路的曲折，其實使人反而看清了活動課的性質、目的。有助於活動課程的理論研究。目前，學術研究領域關於活動課程的認識，主要有三種取向：(一)取向西方學者理解的活動課程，強調學生自己組織的活動是獲得經驗的手段。(二)取向課外活動課程化。(三)取向課外活動本土化。這三種研究取向，代表了大陸活動課程理論建設階段性的嘗試。

　　有的專家指出；國外開發的一些新課程是值得借鑒的。如：核心課程、個別化課程、微型課程、綜合課程等。為學生配制結構合理、營養豐富的課程套餐，使各種課程類型合理搭配，是課程改革的一條新思路。將單一課程＋綜合課程，核心課程＋個別化課程，必修課程＋選修課程，系統課程＋微型課程。會使學生的整體發展受益(徐玉珍《改造我們學習觀》)。

　　通過以上簡單扼要的介紹，就能夠看出大陸課程理論研究工作是十分活躍的。這是實施素質教育以來，大陸課程和教材進入新一輪改革的重要基礎。

二、北京市的中小學課程改革
　　北京市在1998年出台了一份課程改革方案──《北京市21世紀基礎教育課程改革改革研究》，它是在充分研究了北京市的經濟和文化發展的前景之後，經過專家、學者的反覆論證制定的。方案的負責人文哲先生指出，該方案在以下四個方面做了一些探索：
(一)要全面而恰如其分地認識學校教育對人的發展的影響。
(二)要恰當地估計文字教材在教學活動中的作用，在破除唯書本知識的影響，儘量擴大學校教育的教學內容，把關乎學習者全面發展的學習要求，納入到學校的課程計劃之中去。
(三)在文化課程的要求上，要破除基礎知識不變化，要根據時代發展的需要適當地調整更新基礎知識，能力的教學內容與要求，一分為二地認識傳統的文化教學，對傳統的教材與教學要求做必要的刪節和補充。
(四)應該重新研究學生、教師與課程、教材的關係，要從教師中心論的束縛下解放出來。
根據以上認識，文先生得出這樣的結論：「因此，課程教材的多樣化、彈性化，是新課程方案的必然選擇；教材與非教材的界限應趨於淡化，課本與課外讀物應相輔相成，有計劃的課程應與學生的自主活動相結合。」(文哲《下決心走創新的路》)

　　這一改革的設想，最早是大陸的一個重點研究課題，後來得到了政府的肯定和支持，成為北京市的政府行為。很快由專家、學者、教師組成的班子開始著手制定新的課程標準。並在去年年中完成了所有學科的課程標準的制定工作。出版了《走創新的路》一書，介紹了各學科標準。在大陸引起積極的反響。

　　新的課程標準有以下幾個特點：

1.從教育發展的趨勢和本學科的最新發展，重新探討本學科的價值：

本次課程標準的制定，不是從小處著手，而是著眼於教育發展的總趨勢。早在課程研究階段，就提出21世紀是人類邁向可持續發展的時代，我們培養的人，應當具有可持續發展意識及可持續發展能力的新人。課程標準必須有利於人的發展。在建立新的知識結構時，必須面向未來。因為是北京市的課程標準，還要突出首都意識，北京特點。所以，課程標準的制定，在許多方面進行了前所未有的改革。
「課程價值」是制定標準的一項重要內容，是以往教學大綱沒有的。現在，必須回答課程的性質、特點和任務、目標，課程的學術價值、文化價值與學生發展價值(有些學科在學生發展價值方面，又細分為：知識價值、能力價值、方法價值。品格價值加以論述)這些重大問題。

2.整體規劃與變革中小學1-12年級的教學內容：

標準制定工作的一個特點是，中小學整體考慮，不再分中學和小學兩個部分。這就十分有利於教學內容的安排。標準普遍探討了新的教學內容框架。像《生物課程標準》就把內容標準定為知識、能力(含技能)、態度和價值觀三個方面。突破了僅僅從知識能力的單一角度考慮制定標準。制定者指出：「這是一個重大的變革，甚至遠比構建一個新的學科知識體系更重要。因為任何學科知識體系，就教育價值而言，它必須能夠提供有助於學生終生學習和發展需要的知識結構基礎，以及能力、態度和價值觀的基礎。缺少任何一個方面，都是『跛足』」。(《走創新的路》705頁)

美術課程標準對過去大綱做了重要修改，首次將「表現」、「應用」、「欣賞」三個學習領域，替代了繪畫、工藝、欣賞三種「課業」，大大豐富了學習的內容，確立了以學生發展為中心的課程標準。告別了過去單純從基本型入手，把美術教育理解為技能教育的傳統觀念，使美術教育從技能學習的層面，提高到美術文化的層面。

3.突出了評價部分：

評價作為課程的一個重要組成部分，首次被寫入各學科的課程標準。各學科在制定評價的原則和方法時，都擺脫了傳統評價的觀念──即教學評價是用統一和標準化的方式來進行的評價。代之而起的是多元的教學評價。其原則是：(1)評價是多角度的。(2)評價關注學生不同階段的成長。(3)評價要反映教學信息。(4)正式與非正式評價同等重要。(5)學生是主動的自我評價者。(Campbell.1996轉引自易凌峰《多元教學評價的發展與趨勢》)

　　生物課程標準就不再以一張試卷作為評價的唯一手段。他們提出綜合評價和形成性評價的原則，將學生的知識、技能、能力、方法及情感、態度、價值觀諸方面，都列入綜合評價的範圍。而平時學生的提問、實驗完成情況、小製作、小論文、小發明及集體活動中的協作精神，都列入形成性評價的範圍。並要求教師把這種評價貫穿於教學全過程之中。幾乎所有的學科在評價中，都採用了多元的方法。它體現了新的教學觀，更看重學生的學習過程，而不是結果；更看重學生對知識的建構，而不是僅憑一張試卷否定學生知識建構的獨特性；更看重學生多元智力的存在，而不是否定學生用特定的智力方式學習。(易凌峰)

　　北京市21世紀基礎教育課程改革方案，在世紀之交，為大陸的課程改革，提供了有益的經驗，開了一個好的先例。許多省市都在研究它、參照它。不過，它的意義遠遠大於課程改革的本身。通過這次課程改革，逐漸組織起一支科研、教研與教學實驗三位一體的教育改革的骨幹隊伍。使新課程的建設過程、實驗過程，成為新的教育觀念和思想傳播的過程，成為骨幹隊伍日趨成熟的過程。過去的歷史已經表明，課程改革是一個永無休止的探索過程，教材建設只處在相對穩定的階段。保持前面提到的骨幹隊伍永遠的活動，不斷地克服一些現行的習慣性做法，這對提高北京市的整體教育水平，具有深遠的意義。好在《走創新的路》這本書的書名，恰如其分地表達了北京市所下的最大決心，不難預料，它必將使現階段的初步努力獲得成功。
