規範、利益、文化

北京市匯文中學校長　李仲秋

　　管理是一門科學。學校管理更有其特殊性，它的含義應該是：學校管理者遵循教育和管理的規律，執行計劃、組織、協調等管理職能，創造一種環境，充分發揮學校人力、物力、財力等各種資源的作用，實現學校培養目標，完成學校任務的過程。在學校這個範疇裡，學校管理者、教職員工和學生都是人，而且是有個性的人，敏感的人。勞動性質是創造性的，勞動方式是個體的，而勞動成果是集體的。這些特點決定了人和人的積極性是學校管理的核心。

　　目前，大陸社會正由計劃經濟體制向市場經濟體制轉變，在兩種體制的膠著和運行機制尚未失去其存在的主客觀條件下，利益分化日益明顯，各種價值取向同時存在和多元文化的衝擊，於是就產生了雙重效應：一方面，市場環境和市場文化激發了人們的工作熱情、改革意識、責任感和創造力，另一方面又由於工作和生活節奏加快、競爭環境加劇，原有的社會與生活秩序、關係、工作方式和生活方式、價值取向都在不同程度的發生變化，造成了社會上有些人的困惑和焦慮。這些情況也都反映到學校中來。

　　因此，研究學校管理必須分析教育管理的特點和社會的現實，找出提高學校管理效能的途徑和方法。

　　多年校長工作的實踐，我認識到：以人為核心，充分調動人的積極性，促使教職工一切行為以學校目標的達成為目的，是提高學校管理效能的關鍵。實現「不用揚鞭自奮蹄」是學校管理應當追求的高境界。今天，我想從三個方面彙報學校管理的實踐。

一、規範

　　事必躬親的管理不是高級管理。管理越多越細，管理的效能越低。無為而治，放任自流是放棄管理。我們應該學習大腦對肌體的管理模式，諸如食物消化、血液循環、呼吸節奏、體溫調節等生理功能，放手讓植物神經系統自律自理。學校自律、自調的部門越多，管理水平越高。自調自律的程序就是在學校裡建立各種規章制度，用以規範各項工作。依照教育規律，辦學規律、制定具有一定強制性的，相對穩定的規章制度，是實現常規管理的必不可少的手段。規章制度有針對教職工訂的，有針對學生訂的，包括辦事的規程和教職員工、學生的行為規範、標準等，管理制度的制定過程，要發揚民主，體現以人為本、發動教職員工討論，經過自下而上，自上而下的反覆後確定。規章制度要科學化、正規化、系統化、一經確定，不輕易變動。學校有章可循、章法齊全、令行禁止，才能使各部門獨立自主地發揮自己的職能作用，保證學校各項工作的正常開展，使學校的局部工作，具體工作實行慣性運行，以便學校的指揮系統集中精力處理重大問題，指揮開拓性、全局性的工作。

二、利益

　　根據美國心理學家馬斯洛的人的需要層次理論，需要對於激勵人的積極性有著重要關係。需要本身就是激發動機的原始驅動力，一個人如果沒有什麼需要，也就沒有什麼動力與活力，而人的生理需要，包括衣、食、住、行等方面，是人維持生命的基本需要。調動教職員工的積極性，必須不斷提高教職工的待遇，考慮他們的利益，特別是在大陸經濟體制轉軌過程中，在鄧小平先生提出「讓一部分人先富起來」的政策導向下，改革開放打破了平均主義和「大鍋飯」的行為模式，利益分化日趨明顯，社會生活各方面的差別也在不斷擴大之中。差別可以成為激勵因素，激發大家的幹勁，差別也可能成為一種制約因素，使人喪失信心，甚至產生逆反心理。要建設一支具有良好的道德素質、業務素質、結構合理、相對穩定的教職工隊伍不能沒有錢或只給予菲薄的物質待遇。

　　北京市中學實行結構工資制。學校從各種渠道籌集的資金，除大部分用於教育教學，改善辦學條件外，可拿出一小部分自主決定分配的形式。我們先後針對教師不願多教課、優質不能優酬及評上高級教師後不思進取等情況，一步步實行多勞多得、責重多得、優質優酬、低職高聘、高職低聘等措施，運用經濟槓桿手段，不斷給予適時、適度的刺激，正視差別存在的積極意義，做到教師工資收入既有差別，又把差別限定在群眾心理承受力的範圍之內，在動態中不斷完善，從而調動大多數教職工的積極性。

三、文化

　　在學校管理中運用經濟槓桿調節利益的分配，有利於增強人們的平等競爭意識，滿足人的低層次的需要，起到調動積極的部分作用。但是單純強調個人的物質利益容易導致人際關係緊張，偏離方向。人的需要有一定層次，階梯式逐級上升。因此，學校管理是學校管理主體在能動地認識客觀對象本質和規律的基礎上，自覺地制定決策、計劃，然後通過組織控制等環節，把管理主體的思想、意志轉化為作為學校管理客體的人的思想、意志，以達到共同目標的過程。

　　如何把管理者的思想、意志轉化為全體教職工的共同目標，必須考慮到學校管理活動的特殊性，「人」在學校管理活動中處於一種特殊地位。學校管理主體是人，學校管理客體諸要素中的核心要素也是人。而人是一種有理智、有情感、有需求、有欲望的高級動物，他們生活在一定的環境之中，環境中的許多因素都能刺激人們的欲望和需求。因此，一個學校環境文化建設對教職工的積極性的影響是巨大的。

　　「文化」是一個複雜的綜合體。它包含著觀念、知識、信仰、藝術、法律、道德、習俗以及其他作為社會成員所應具備的能力和習慣。而校園文化是教育者依據社會的要求，按照既定教育目的和學校目標創設出來的，是一所學校的性質、個性和精神面貌的集中體現。校園文化能規範學校成員的思想行為，賦予學校以活力機制。

　　良好的校園環境文化，以物質文化(校園建設、布局、環境美化、器具設備等)，行為文化(導向性的口號、標語、制度等)，理性文化(明確的管理思想)，心理情感文化(校風、學風、傳統等)所產生的潛移默化的影響是不容置疑的。我認為：營造一種學校文化(包含教師文化、學生文化、環境文化)，讓教職工自我追求工作完善，由外部激勵深化為內部的自我激勵是學校管理應當追求的一種高境界。

結語

　　學校管理必須注重調動人的積極性。任何一種激勵手段都有它的優勢，但也會產生一些副作用，只有科學地、靈活地把它們有機地結合起來，互相補充，互相促進，才能在學校管理過程中注入活動，形成一個自我調控、自我完善的機制，達到學校管理的目的。謝謝！不妥之處，請批評指正。
