台灣地區教科書發展的回顧與前瞻
台北縣福連國小校長 陳木城


壹、前言：教科書的定義及其在教學歷程中的地位
　　「教科書」的使用一直為進步主義者所詬病，一則是教科書窄化了教學內涵，剝奪教師教學的選擇空間，妨礙教師的自主性，使教育成為國家機器或政治黨派團體控制人民的工具；一則教師過分依賴教科書，把教科書奉為聖經，成為「教書就是教教科書」的教書匠，書上怎麼寫，老師就怎麼教，照本宣科，教科書沒寫的當然就不會考，也就不用教；一則是學生和學生家長，惟教科書是尚，要孩子一心只讀教科書，偏偏時代急遽變化，知識汰舊換新的速度往往比教科書的修訂改編還快，加之多元社會的發展，意識型態和價值觀也都有歧意，教科書所選擇的知識與價值常常遭到社會的質疑，孩子背之頌之的教科書，往往不是錯誤過時的知識，就是極具爭議的意識命題。

　　其實，教科書只是教學的參考，學生學習材料的一部份，在教學場所及歷程中除了教科書，還包含作業單、教學指引、教學活動、教具、媒體、實驗儀器、補充材料和延伸閱讀，而這些具體的教學或學習材料又只是學校課程的一部份，真正的學校課程還包括學校環境，教師風格特質，同儕互動的團體歷程和許許多多隱藏性的暗示，許許多多不可預見的潛在課程。

　　依據維尼斯基(Venezky ,1992)對課程的主張，將課程分為五個連鎖的層次為：需求的課程，期許的課程，指定的課程，傳授的課程，接受的課程。第一層，需求的課程是社會各界如課程專家、學科專家、執政官員、行政人員、教育工作者、社區人士、學生家長，對學校教學內容的期望和建議。這些抽象的、模糊的的意見往往是相互矛盾而且是附有爭議的。當這些需求落實為課程大綱時則成為第二層次的期許的課程，通常都由政府組織學者專家進行規劃，公布各級學校的課程標準，詳列各級學校的教學科目、教學時數、科目主題和重點。期許的課程是否能夠回應社會對教育的需求和建議，往往會引起激烈的討論和討價還價，往往需要政治的折衝談判和妥協。第三層的指定的課程，指的是依據課程綱要所發展編訂的教科書及各種相關的學習材料。這些單元規劃、教學材料的取捨、順序的安排、教學方法策略的規範，往往又成為學科專家、教學專家和教學者爭搶專業領域主導權的競爭市場。到了第四層的傳授的課程，教師在教室教學的內容，由於教師個人的認知、興趣、專長、風格、意識型態、價值觀念的不同，有意的做了自主性選擇，或無意間做了潛意識的忽略，往往又發生了教學歷程中的扭曲或摩擦折損。第五層接受的課程，是學生在教室從教師的教學和同學互動後所獲得的學習結果。由於學生的個別差異、社區環境、家庭背景、生活經驗的差異，當然也都有不同的呈現。(黃政傑，1995)

　　不管學生的學習成果是否能夠回饋政府和社會的教育期待，理想的需求課程經過期許課程、指定課程、傳授課程、接受課程的「層層耗損」，事實上虛擬的理想和具體成就，其間的落差是必然的。但是如果沒有這五個課程連鎖的層次，國家社會的教育集體意識又何以建立，學校教師教學品質評鑑又何以依據，學生的學習階段又何以循序漸進呢？尤其，指定課程中的教科書，雖然不是，也不可能是教學與學習的全部，卻是社會需求課程、政府期許課程的具體呈現，是教師傳授課程與學生接受課程的媒介，特別在諸多具體學習材料中，教科書更是所有教學與學習材料的具體核心，它所承載的知識、文化，往往代表了社會時代的主流意識，也是老師和學生討論和思考活動的主題。

　　所以，教科書雖然只是一種極狹義的課程定義，卻提供教師極大的便利，而且也是學生學力自我評鑑的規準。在教師素質不齊的現實下，它能確保教學的基本品質；在社區文化差異，城鄉差距事實存在的大環境下，它也保障了不同地區、不同階層學童教育機會的平等。

　　即使先進的美國，依據美國教育產品資訊交換中心的調查，大多數的教師仍實施以教科書為中心的教學，大多數的美國教師、學生、一般大眾都認同教科書的普及性和權威性。1993年美國出版的「國家在危機中」一書，對教育提出的八點期望，其中的五點就和教科書有關，可見教科書仍是主要的知識來源，教科書在美國中小學教育中仍然扮演相當重要的角色，其地位並未受到動搖。(吳正牧，1993)

　　晚近，台灣地區政治上的民主改革，文化上的鄉土運動，教科書屢屢成為批評的對象。論者或謂教科書是執政黨欲達到「思想統一」的工具，或謂教科書是性別歧視的大男人沙文主義的文化產物，但是仍然認同「教科書內容是直接影響教育品質與方向的主要因素之一」。(曾哲明，1994)它們一邊批評教科書之惡，一邊要求從事教科書的改革，甚至要求參與教科書的發展，未見有廢除教科書之議，可見教科書的重要，已然成為改革者覷覦和極力爭取的重要媒體。

　　一本薄薄的教科書，其實是非常沉重的，它是整個歷史文化傳承的象徵，它是整個國家民族對下一代的期待和訓話，它是學校老師和學生心靈交會的廟堂，它是政治力量磨刀霍霍的思想戰場。從台灣教科書發展的幾個階段來看，我們就可以更了解教科書根本就是時代的反應。所以，當此台灣教育正在大事變革的時候，我們應該不要忘記「後人看我們，正如我們看歷史」，都會看得清清楚楚的。

貳、台灣地區教科書發展的幾個階段
　　1624年荷蘭佔領南台灣以前，台灣是中國古書記載的夷洲，南洋族群移居逐獵的島嶼，和亞洲西太平洋沿岸地區海盜出沒之地，這段時期是無歷史時代，也是無政府時代。台灣的歷史要到荷西入台以後，才真正上了世界的舞台，成為國際世界的一份子。簡述台灣教科書的發展，可以概分為五個階段；

一、荷西時期(1624-1661)：1604荷蘭佔據澎湖，1624轉佔南台灣，1626西班牙宣佈台灣北部為其殖民地，他們爭取利益為目的，對漢人的移入，為了增加生產人口，並不禁止;對原住民的教育並不重視，只是運用基督教的教育方式，化解原住民的敵對，柔和異族統治的仇視心理。當時的教科書就是基督教聖經，和附有圖解的聖經神蹟故事。

二、明鄭時期(1661&#0;1683):鄭成功渡海來台，驅逐荷蘭人，整經建武，一心反清復明。其子鄭經繼位後，用讀書人陳永華為相，依其所陳，著重台灣建設，重教育，設學校，延聘中土通儒入台設學。沿用明朝社學制度，普設於各鄉鎮，規定八歲入學，課以經史文章。足見漢人文化開始進入台灣，中國的儒家思想透過經史子集，成為台灣主流意識，就是始因於教育和教育者使用的課本。
三、滿清時期(1683-1895)：1683年台灣正式納入清廷版圖，初為福建省下的一府，200年後的1885年改為行省，以至於1895年割讓日本，長達212年的滿清時期，一直由台灣巡撫兼管教育，當時台灣的學校型態很多，有府縣的儒學、書院、義學、社學、民學等，其中比較普及較具規模的是義學和社學。社學是地方政府以公費在鄉鎮設立的民眾學校。文獻通考記載：「凡府州縣，每鄉設義學一，選擇文藝通曉、行誼謹厚者充當社師。」義學則專為貧寒子弟設立的啟蒙教育，招收六至十七歲學生，或由政府舉辦，或由官民義捐創立，聚集孤寒，延師教讀。當時教授的課程跟大陸的塾學一樣，以三字經、百家性、唐詩、大學、論語等童學啟蒙和經書為主，以科舉考試為目的，也成就了台灣人考取不少秀才舉人，而同時也更鞏固了台灣文化中國化的心靈歷程。今天，許多台灣人自外於中國，在文化上卻無法跳脫中國文化的佛掌。所以，當台灣割日，日據時期，台灣人視日本為外族，奉大陸為中原祖國，這份深遠的文化感情，使台灣成為中國文化血緣的延續。由於原住民沒有文字和歷史，在台灣流傳下來的習俗、傳說，非常薄弱，因而一直都未曾是文化認同的主流。
四、日治時期(1895-1945)：日本人在台灣設立了現代化的教育系統，訂頒「台灣總督府小學校官制」，正式設立小學校，其教育科目、教育規則、教科書編制均與日本文部省之規定相同。公學校是專為台灣人設立的教育機構，其與「國語傳習所」最大的不同載於新增「修身」科，以教授日本的禮儀、教育敕語大意及必須遵守的重要制度陶冶日本國民所需要的性格。日本的皇民化教育做得很徹底，到1943年的統計資料，日本旅台學童就學率為96.6%，台灣學童就學率為71.3%，可見小學教育的普及，在日治時期茵奠下了很好的基礎。今天，七十歲以上而且受過日本教育的人，他們對日本的感情很深，因為在他們小時候的文化胎記時期，他們接受了日本教育，從小他們都認為自己是日本人。可見，以教育作為同化統治的工具是千古不變的道理，這也就難怪國家機器從來不會放棄控制教育，控制教科書的主導權的原因了。

五、國民政府時期(1945--)：二次大戰結束，台澎歸還中國，台灣同胞歡欣鼓舞，慶祝回到祖國懷抱。國民政府本著「行政不中斷，工廠不停工，學校不停課」原則，一面接收，一面推動政務。在教育上第一件工作就是「消除皇民化」，代以「復興中華文化」的祖國教育。1947年開始行憲，明令小學為義務教育，並公布「強迫入學辦法」，大大提高兒童就學率，1968年延長國民義務教育為九年，使台灣的教育邁進一個新的里程。

　　1975年國小學童就學率突破99%，1984年國中學生就學率也突破99%，在量的方面，成績亮麗，對國民品質的提昇成效卓著。截至2000年的今天，台灣的教育已經可以媲美歐美先進國家，國民生產力，國家競爭力都在國際上名列前矛，創造了經濟奇蹟、教育奇蹟、同時也帶動了國民的政治意識，激起政治和社會改革的熱潮，其中教育的改革就是首要論題。(徐南號，1996)

　　1994民間發起「410教育改造運動」，主要的訴求就是：小班小校，高中社區化，廣設大學，訂定教育基本法，隨後政府成立「教改諮詢小組」，在兩年間廣徵社會教改意見，出版教改報告書，其中關於教科書的意見主要是：

一、廢除統編本，改為政府制定課程綱要，全面開放民間經營，由政府審定後發行。

二、學校教師擁有教科書選擇權，提高教師專業自主。

三、減少政府控制及行政干預，避免教育成為國家機器的工具。

四、增加鄉土題材及本土語言課程，改正重大陸，輕台灣的課程架構。

五、設置彈性空白課程，建立學校本位的課程機制，以便隨機反映即時性的教育議題，如：兩性教育，環保教育，鄉土教學，人口教育、生命教育，安全教育……。

　　台灣的教育改造正在進行，從師資培育多元化，教師考照後參加遴選，校長由甄試派發改為遴選制，教育基本法的頒布，教科書開放審定制，九年一貫新課程的頒布實施，私校法的修訂，社區大學的設置，終身學習制度的建立…，林林種種，整個教育正天翻地覆的進行一次巨大的變革，在台灣教育發展史上這是極其關鍵的一刻。

參、課程架構與教科書的開發
　　教育總是深藏著文化的政治意涵，課程也總是由某些人或是某些團體所選擇出來的部份傳統。課程裡的知識乃來自文化、政治、經濟衝突與有組織或無組織之民族的緊張與協調中產生出來。一般人所謂的知識，都是經過組織，被認為應該教，應該學的資料，有權過問的人正式課程的宰制者。這種宰制例會不斷的被製造出來，也會不斷的改變。(Michal W.Apple ,1997)

　　台灣教育的課程一直是由國家掌控，整個社會也認為需要一套國定標準和課程指引，便於提昇教學水準，掌握學生的學習成就，以達成社會對教育的期望，並以此來作為評鑑教育成敗的參照標準。可是，哪一種知識是最有價值的？誰有權決定知識的價值？從來學校的知識絕對不是中性的，被視為合法化的官方課程，往往是階級、種族、性別、和各種團體之間對立和妥協的結果，而決定教科書內容的並不是社會的整體，而是某些特定的團體。他們代表統治階級，或優勢階層，代表某些團體或菁英階級的觀點，因此強化了某些團體的主流意識，因而也必然貶抑了另一些團體或階級的意識型態。所以，教科書的爭論，其實就是學校知識和整個社會權力團體的衝突和協調。教科書不是孤立的，他是文化政策，是文化產品，同時也是經濟產品，政治的干預，文化學術團體的介入，自由資本市場商業機構的競爭。(歐用生，1996)

　　當台灣社會經濟能力成長到一個階段，民間知識能力足以思考批判，民間經濟能力漸趨成熟，那麼政府控制的國定課程就越來越被挑剔批評，獨霸的教科書市場也越來越面臨自由開放的競爭。

　　1949年國民政府遷台，國立編譯館奉遷台北，以配合教育政策，負責學術、文化及學校教科書的編印出版工作。國立編譯館在台灣令人印象最深刻的是中小學教科書的編輯，在1968年前，編譯館除了主要學科如國語、數學、社會、自然的編輯外，尚有部份藝能學科開放民間編輯，由編譯館負責審定核價。實施九年國教後，先總統蔣公指示：「今日我國各級學校，不論小學、初中、高中之課程，教法與教材，希根據倫理、民主、科學之精神，重新整理，統一編印。」於是決定了國民中小學教科書，一律由國立編譯館一手包辦。

　　依據國立編譯館曾濟群館長於1989年的資料，國編館每年主編的中小學教科書多達94科，704種，印製數量每學期即達4600萬冊，督導配發至3500多所國民中小學，供各校每學期開學之用。名目繁多，編輯之過程繁複，動員之學者專家，中小學教師，教育行政工作者總數達上千人。國立編譯館工作之重要，編輯出版書籍之數量，時堪稱為國內讀者最多，出版速度和數量最大之出版機構。(曾濟群，1989)而負責印製發行的台灣書店，自從實施九年國教以後，負責國立編譯館編輯的教科書的所有配發業務，直接配發到台灣地區及金門馬祖等三千五百多所學校。由於事涉萬千莘莘學子學習用書，但是配發作業時間短暫，只要編輯、印刷、裝訂的任何環節稍有耽擱，就可能造成嚴重的延誤。(吳正牧，1989)

　　國立編譯館和台灣書店的勞苦功高，對台灣教育的確做出了偉大的貢獻，尤其是讓全國的孩子都能以最低的價錢買到課本，減輕了家庭的負擔，保障了多數學童的受教機會。但是，當台灣經濟成長，減輕家庭負擔的美意並未獲肯定讚揚，反而招來品質粗糙不良之譏：

一、內容意識型態方面：
1. 為什麼媽媽早起忙打掃，爸爸早起只會看書報？ 
2. 為什麼歷史課本裡的英雄都是男性，女性的曝光率特別低？ 

3. 為什麼國父的童年，蔣公的童年那麼重要？ 

4. 為什麼小學一年級自己都還不知道住在哪個村，就要懂得國父住在翠亨村？ 

5. 為什麼淡水河水都那麼髒了，還要說「美麗的乾淨的淡水河」？ 

6. 為什麼台灣有幾條大河都不知道，卻要孩子背長江黃河有多長？ 

7. 為什麼歷史一個字都不提228事件？卻一直強調大陸同胞生活在水深火熱的地獄裡？ 

8. 大陸到底是一片秋海棠還是一隻老母雞？ 

9. 為什麼小學不上英語，不上鄉土語言？ 

二、內容編排方面：
1. 教材那麼多，教都教不完，天天趕進度。 
2. 為什麼國小教過的歷史，國中還要重複一遍，高中又再講一次？ 

3. 台灣的歷史地理還沒教，國語課本就上「民族英雄鄭成功」，孩子怎4.麼理解當時的朝代和年號？ 

4. 為什麼教科書的插圖那麼難看，每個孩子都一個模樣？ 

5. 為什麼教學指引老是沒來得及出版，老師要參考什麼？ 

三、印製配發方面：
1. 為什麼開學了，孩子的課本還沒送到？ 
2. 為什麼課本老是送錯，要換要補還要到中和倉庫去拿，多麻煩？。 

3. 為什麼學校的課本不能一次一起送來，要分成好幾次送寄？ 

4. 為什麼課本不是黏頁就是缺頁？要不然就是髒兮兮的？ 

5. 為什麼課本掉了，要去台北才買得到？ 

　　來自社會的，學校的，家長的，老師的，學生的聲音，也許都可以擋一擋，可是當有一天聲音來自民意代表，來自被某些團體控制的媒體，甚至是來自在野的政治團體，問題就不是單純的學術觀點問題，或是行政上的作業問題，往往演變成政治問題，或是由於經濟利益問題轉化成的社會問題。
　　課程的科目是誰決定的？為什麼道德與健康，現在又改成健康與體育？教學時間結束又是根據什麼來的？為什麼有些上三節，有些只上一節，有些則改過來改回去？誰決定誰來參與編輯委員？是能力原則，還是關係派閥原則？

　　當課程架構提不出學術理論，參與教科書編輯發展的過程並不透明，統編本的宰制就受到強烈的質疑和排斥，結論就是開放自由市場，讓市場競爭的機制來刺激進步，讓老師有自主選擇的權力來篩選淘汰，讓政治力量有所節制的漸漸退出教育領域。台灣地區教科書發展這樣一路走來，其思想脈絡在在都反映了時代的背景和現實。
肆、九年一貫新課程對教科書發展的挑戰
　　1998年教育部公布九年一貫課程大綱，原訂於1999年8月公布的各科課程綱要，遲至2000年3月才公布，而且只有公布第一階段。為了順應民意，政府高層下了堅定的決心，以至於1993年公布，1996年實施的課程標準才實行了二年，就迫不及待公布新的課程大綱，這種急迫的心態是台灣教育史所未有的經驗，直得令人深思。

　　這次課程標準的修訂其實是很大的課程改革(詹志禹，1998)

　　其一，台灣雖然實施九年國民教育已經三十年，但是中小學教材從未一貫過，一直以來都仍是各編各的，科與科之間並未做左右間橫的統整，也未曾做過上下間縱的連貫。

　　其二，過去師資培育分流，師院培養國小教師，師大培養國中教師，九年一貫課程之實施，由於科際的整合，師大的科系劃分勢必重新檢討，師院的師資未嘗不能培育國中教師。

　　其三，分科和合科的問題涉及某些科系的出路及利益，也涉及學科學理問題，這需要冗長的溝通歷程。

　　其四，由於課程標準走向開放、彈性與包容，未來學校本位的課程發展勢在必行，學校與教師所面臨的專業性挑戰勢必增加。

　　其五，課本不再統一，民間百花齊放，加上升學多元化，未來學力品質的水準難免參差不齊，類似美國教育測驗社的學力鑑定機構就會有需要。

　　課程的「一貫」和「統整」是一件及其艱鉅的過程，前者涉及「縱」的上下銜接，必須考慮兒童心理發展和學科教學的順序；後者涉及「橫」的整合，必須考慮學科間的重組和實際生活經驗現實的對應。證之以往的教科書編輯實務，往後參與教科書發展的出版社，如何成立一個九年一貫的課程發展組織，而且各科之間如何設定主題，進行學科間的整合，這絕對是史所未有的空前工程。而落實到學校裡的協同教學，小型學校的教師是否有足夠的老師參與，大型學校的老師如何進行合作式的協同教學，這又涉及教師教學習性，合作協調能力的問題，等等問題對教師生態的衝擊之大，令人無法想像，也令人對是否可行表示莫大的懷疑。

　　再者，七大領域的整合，涉及學科之間的時間配置，例如，語文領域的國語、英語、鄉土語言的節數如何配置，由於國語教學時間為九至十節，現在整個語文領域的教學總節數，最多只有六至八節，其中又要分配給英語和鄉土語言，勢必使國語的教學時數降至五到六節，而教學內容如注音符號教學，原本每週十節，十週完成，總共有100節，尚且無法達成百分之百的精熟學習，現在只有五節，教學十週，總教學時數突然降至50節，如何完成教學，課程如何編寫，這些實際問題如何解決？如果不是國語課程及教學面臨考驗，便是九年一貫課程必須接受檢驗。其他如人文藝術領域，音樂與美術教學的配置，也會發生類似的困難。似乎這些問題都不是課程規劃者始料所及，而是事先劃分，在強制各領域去削足適履，果真如此，九年一貫課程在試辦期間是不是會誠實的被反映出來呢？

　　這是一個跨世紀的改革，我們希望能脫離過去上對下的中央集權式的型態，多聽聽真實的聲音。尤其這次的改革是如此鉅大，雖然也辦理學校試辦，但我們還是擔心一意孤行的實驗，預設非辦不可的實驗，絕對只准成功不准失敗的實驗，那還具有科學精神的實驗嗎？

伍、結語：網路資訊時代的學校教育與教科書
　　當此世紀之交的後工業社會，後現代社會，同時也是資訊時代，整個社會的變遷令人炫目，許多行業正在沒落消失，許多新興的行業正在崛起，許多來不及調適的人力正面臨危機，許多新發生的工作正虛位以待。二十一世紀的社會將是一個多樣化的社會，資訊網路科技的發展，將把我們帶進一個無國界的時代。

　　課程是為適應未來的生活而設計，如果我們教學課程都建立在過去已知的傳統上，我們又如何為孩子準備好迎接未來生活的能力呢？UNSCO(1989)提出21世紀的教育方向：(周淑卿，1997)

一、由重視一致到促進創造與革新。

二、由促進競爭到促進合作。

三、由國家地方性的觀念與中程到全球性的觀念與忠誠。

四、由強調私人的學習利益到強調公共利益與社群服務。

五、除了學術與職業教育外，取得第三本學習護照&#0;企業教育，包含思考、計劃、合作、溝通、組織、解決問題、監督、評估能力。

六、強調個人發展、自覺、自尊、自信、以因應變遷迅速的世界，並培養對未來積極的展望。
七、促進人際發展，以及對不同觀點，文化、種族的容忍與尊重。

　　未來的學校型態會不會因應科技進步而有所調整改變，教學方式會如何因應使學童習得新世紀需要的能力，教科書會以什麼形式傳達具有價值的知識，知識如何統整壓縮以配合迅速轉變的學習市場，這些都是我們必須思考的問題。
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