大陸地區教科書的發展
半個世紀以來中小學語文教科書的編寫
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　　半個世紀以來，大陸地區的中小學教材建設在探索中前進，走過了一條曲折的道路。其中有成績、經驗，也有不足、遺憾。在其間相當長的時期裡，大陸實施統一的課程和教材。中小學各科教科書由人民教育出版社編輯出版。到目前為止，已經編寫、出版了九套中小學教材，培養了一代又一代人。從八十年代中期開始，大陸在教科書的管理體制和編審制度上進行改革：由「一綱一本」發展為「一綱多本」乃至「多綱多本」；由「編審合一」改為「編審分開」。一方面鼓勵編寫不同風格、不同特點、不同層次的教材參與競爭；另一方面所有教材都要經過全國中小學教材審定委員會審查，擇優推荐。就人民教育出版社編寫中小學語文教科書的情形來說，大體經歷了「學習蘇聯，強調知識的系統性」「恢復傳統，加強『雙基』」「在經歷曲折後反思，注重訓練、培養能力」「深化改革，立足於人的發展」這樣四個階段。
第一階段：學習蘇聯，強調知識的系統性
　　五十年代初，為了適應恢復國民經濟的需要，教育部印發了《小學語文課程暫行標準》。這個課程標準從聽、說、讀、寫四個方面提出教學要求，滲透文學教育因素，重視思想教育。根據這個課程標準和小學實行五年一貫制的決定，人教社編寫了小學語文課本。由於不久五年一貫制暫緩推行，這套課本只是曇花一現。

　　從1952年開始，教育戰線和其他戰線一樣，掀起學習蘇聯的熱潮。蘇聯教育書籍被大量翻譯、出版，蘇聯教育、教學經驗被大量介紹，蘇聯專家前來講學。上述諸方面，對大陸語文教材的編寫和語文教學的發展，產生重大影響。1954年由專門委員會（語文教學問題委員會）提出報告，經中央批准，把語文分為語言和文學兩個獨立學科進行教學。根據這一精神，教育部制訂了中小學教學大綱，於1956年頒發。初中語文制訂了漢語、文學兩部教學大綱。小學語文儘管只制訂了一部教學大綱，但是漢語占有很大比重。根據1956年大綱，人教社編寫了中小學語文教材。小學語文教材編進漢語內容，是和閱讀內容密切結合的，側重從語言規律中學習語言。除課本外，還編了《語文練習》，以體現漢語教學的主要方式是練習的要求。中學語文教材包括漢語課本和文學課本。漢語課本在小學已經學習一些語音、詞彙、語法、文字、標點等知識的基礎上，各冊依次安排了語音、文字和詞彙、詞法和句法、單句、複句和標點、修辭等漢語知識。文學課本包括文學作品以及結合文學作品精授的文學理論常識和文學史常識。文學作品以現代為主，古代為次；中國為主，外國為次；蘇聯為主，別國為次。古典文學作品約占三分之一，現代文學作品約占三分之二。文學理論常識主要體現在20篇「文學常識」課文中。文學史常識則主要體現在編入課本的「作家傳記」裡。

　　中學文學、漢語分科教材，選材嚴謹，內容豐富，漢語知識系統性強，文學理論常識和文學史常識也有一定的系統性。小學語文課本選編許多名家名篇，注意用語言規律指導學生的語言實踐。應當說，這次教材改革是語文教學改革的重大步驟，是向語文教學科學化邁進了一步。語文教育家蔣仲仁在回顧這項改革時指出：「語文教學應該科學化……對待語文教學，以為可以不講分析，只要『書讀百遍，其義自見』，以為可以不講規律，只要見仁見智，神而明之，那就不合科學或者不完全科學。這次改革，就是針對這種狀況，補偏救弊，使之科學化。」當然，改革也存在嚴重的問題，主要是學習蘇聯機械照搬，忽視了漢語文的特點，脫離了中國教師、學生的實際，教師教起來困難，學生學起來吃力；無論漢語知識還是文學知識，都講求完整的系統，讀寫基本訓練明顯被削弱；文學作品按文學史系統進行編排，有悖由易到難、由淺入深的學習規律，日常需要的實用文的學習不被重視。儘管如此，這次改革在教材建設史上是很有意義的，至今仍令人懷念。

第二階段：恢復傳統，加強「雙基」
　　文學、漢語分科的教學改革，只進行了三年，到1958年便夭折了。在以後幾年的「教育大革命」中，各地紛紛編寫中小學教材。1961年中央批示教育部編寫十二年制中小學語文教材。人教社在編寫教材之前，對歷史和現狀作了大量調查研究，語文學科寫出了《六十年來中小學語文教學情況的比較》，確定了教材編寫的指導思想，其中強調「加強語文、外語、數學幾門主要課程」，「注意基礎知識的充實和基本訓練的加強」。在語文方面，隨著1963年中小學教學大綱的頒布，第二次重大的改革開始了。大綱對1958年以來語文教學忽視語文學科規律的問題進行了反思，提出「語文是學好各門知識和從事各種工作的基本工具」，第一次在中小學大綱中明確指出語文學科的工具性。由工具性所決定，大綱強調加強語文基礎知識的教學和基本技能的訓練，主張多讀多練，讀寫結合。根據大綱精神，人教社新編了一套全日制十二年制學校小學語文課本，從1963年秋季起使用。這套教材有以下主要特點：1．重視識字。根據大綱規定編排3500個生字，是各套小學語文課本識字量最大的。2．加強寫字。3．強調多讀。全套課本課文總數460篇，每冊課文較前有所增加。其中要求背誦的大約240課，占課文總數的一半以上。4．提倡多練。每課之後有課後練習，每個單元之後有單元練習。練習內容包括字、詞、句、篇、標點、閱讀和作文。練習形式多樣。還安排了近30種應用文的練習。與此同時，人教社新編的初中語文課本，按照記敘、說明、議論的順序，安排年級的教學重點；根據語文基礎知識的要求，編寫知識短文，與課文穿插安排；按照訓練要求，編制練習題，題目體現多讀多寫多背誦。總之，1963年教學大綱和根據大綱編寫的中小學語文教材，是走中國自己的路的產物。明確語文的工具性，是大綱的一大貢獻。恢復傳統，加強語文知識的教學和語文基本技能的訓練，是大綱、教材最顯著的特點，這個時期教材的缺點是，囿於傳統，僅停留在打好基礎、多讀多寫多練上，教材體系不夠完整，語文訓練的計劃性不夠強。在語文教學科學化上，不僅沒有新的探索，而且又退回到五十年代初期。
第三階段：在經歷曲折後反思，注重訓練，培養能力
　　1966年到1976年十年間，由於眾所周知的原因，教育遭受前所未有的重大破壞。1977年鄧小平恢復工作，抓中小學教育，首先抓教材。他說：「關鍵是教材。」「教材非從中小學抓起不可」。同年9月，已從外地調回的人民教育出版社的部分編輯，以及從各地抽調的200名大、中、小學優秀教師共同制訂新的教學大綱，編寫新教材。此時，「撥亂反正」「正本清源」達成共識，「加強基礎、培養能力、發展智力」日益深入人心。在教學上提倡和追求既重視知識，又注重培養能力的知能平衡的教學觀。於是，1978年由教育部頒發的中小學語文教學大綱，重視知識，初中大綱還提出了「精要、好懂、有用」的教學知識的原則；注重能力培養，強調培養自學能力。在人教社編寫教材的指導思想中，強調精選基礎知識；提出通過基礎知識的學習和基本技能的訓練，啟迪學生的智力，培養學生的能力。其間編寫的小學語文教材，受到葉聖陶先生「切實研究，得到訓練學生讀作能力之綱目與次第，據以編撰教材」的啟發，把小學生應當具有的讀寫能力分解為近40個讀寫訓練項目。在低年級初步訓練的基礎上，從中年級到高年級，讀和寫的訓練項目交叉安排，由易到難，由簡到繁，反覆訓練，螺旋上升，借此有計劃地培養學生的讀寫能力。初中語文教材則以記敘、說明、議論能力為核心設置訓練項目，使讀寫能力的訓練比較有序、有效。這套中小學語文教材不僅撥亂反正，還語文教材的本來面目，而且在編排體系上有較大革新。它標誌著語文教材建設向著科學化的方向又邁進了一步。當然，這套教材的體系還不很完善，有的訓練項目不是急需的，有的項目過深，過難，給教學帶來一定困難。

　　1986年針對中小學教育的實際情況和存在問題，教育部要求修訂大綱和教材。修訂後的大綱適當降低難度，減輕學生負擔，教學要求更加明確具體。例如，小學語文教學大綱，由小學階段識字3000個左右，改為只要求掌握其中的2500個左右，作文等方面的要求也有所降低。在教材編寫上，有了進一步改進。例如中學語文教材，採取教學單元的編排方式，即按單元的知識點和訓練點，把閱讀訓練（課文分為精讀、課內自讀和課外自讀）、作文訓練、聽說訓練、語文知識（文學文體知識和讀寫聽說知識，隨著練習、注釋加以介紹；漢語知識集中編排在課本後面，由教師靈活處理）組合在一起，便於安排教學，受到老師的歡迎。

　　同年4月，《義務教育法》頒布，大陸開始有步驟地實施九年義務教育。人民教育出版社參與了義務教育課程計劃和各科教學大綱的研制，並在研究的基礎上編寫「六·三制」和「五·四制」教材。義務教育中小學語文教學大綱十分強調學好語文對於提高民族素質的重要意義，十分重視聽說讀寫能力和良好學習習慣的培養。根據大綱編寫的義務教育小學語文教科書，有以下主要特點：1．從發展語言入手，編寫低年級教材；2．增加詞、句方面的訓練項目，優化讀寫方面的訓練項目，放緩坡度，由中年級開始循序編排；3．內容安排體現彈性：漢語拼音提出拼讀音節和直呼音節兩種要求；識字下要保底（2500），上不封頂；可將《自讀課本》中的課文引進課堂教學；4．實現以教科書為基礎的教材系列化，與教科書配套的品種有：教師教學用書、自讀課本、教學掛圖、漢語拼音卡片、生字生詞卡片、錄音帶、錄像帶、教學投影片等。義務教育初中語文教材有兩個特點最為突出，一個是打破了長期不變的教材體系，把初中語文學習按照反映生活認識語文與生活的關係，培養一般的吸收和表達的能力，記敘、說明、議論著重培養這三種文體的吸收和表達能力，若干種實用體裁培養在日常生活中運用語文的能力和初步的欣賞文學作品的能力，分成三個年段，並分別以上述重點組織課文單元。另一個是課文練習分為「理解．分析」「揣摩．運用」「積累．聯想」三個層次，扎實、活潑、有序地訓練語文能力。

　　這一時期，是教育發展最好的時期之一。教材建設、教學改革在「加強基礎、培養能力、發展智力」的思想指引下健康發展。中小學教材編寫體系有所突破，主要體現在編排合理、有序，注重各項能力的訓練上。教材質量的提高和相對穩定，為教師鑽研教材、積累教學經驗提供了時間和空間。在此期間教學實驗層出不窮，教學經驗碩果纍纍。由於編寫新型的中小學語文教材尚處於探索階段，還存在不少問題，主要有：時代和現實生活需要的實用語言教學系列尚未建立起來，特別是口語訓練仍比較忽視；教科書的時代感尤其是選文的時代性還不強；在教科書方便教師教特別是方便學生學、使學生學會學習上，尚需進一步研究、改進。

第四階段：深化改革，立足於人的發展
　　21世紀即將來臨，世界上各個國家和地區，都意識到教育對未來發展的極端重要性，意識到改革課程、教材是教育改革的核心。目前，大陸正在著手進行面向21世紀的基礎教育課程、教材改革，組織力量制訂基礎教育課程改革方案和各門學科的課程標準。在新的方案、標準沒有出台以前，前不久教育部主持修訂義務教育中小學語、數、外教學大綱，並要求根據修訂後的大綱立即修訂教材。拿修訂後的小學語文教學大綱來說，體現了以下改革精神：

一、對語文學科性質認識的拓寬與深化：工具性、基礎性、思想性、人文性。人文性涉及語文學習的文學熏陶、文化積澱、審美教育、情感培養等等。重視人文性，有益於發揮語文的審美功能，陶情冶性的功能，有利於全面實現語文教學目標。

二、語文教學目的強調促進人的發展，既提出語文學科特定的目的培育熱愛祖國語言文字和中華優秀文化的思想感情，正確地理解和運用祖國語文，豐富語言的積累，具有初步的聽說讀寫能力，養成良好的學習習慣，又提出了一般發展的目的進行思想品德教育和科學思想方法的啟蒙教育，培育創造力，培養愛美的情趣，發展健康的個性，養成良好的意志品格。

三、從語文學科特點和小學語文的基礎性、發展性出發，調整教學要求，有降有升，有減有加。譬如，識字認寫分開，降低對字詞理解的要求；閱讀降低分析課文內容的要求；作文在形式和文字表達的要求上也有所降低。提高、加強的方面，如，鼓勵低年級多認字；規定課內外閱讀量和背誦篇數，強調增加語言積累；注重口語交際。

四、加強語文實踐活動。要在學生自主的語言實踐活動中，提高閱讀速度，培養利用各種媒體查閱資料，收集和處理信息的能力。

五、改進教學評估。建立有利於激勵教與學、全面、全程的教學評估體系。

　　根據大綱的上述精神，人教社修訂語文教材要體現以下指導思想：
一、把促進學生的發展，作為語文學習的出發點和歸宿。語文教材要由以知識積累為取向，轉到以促進學生的發展為取向。

二、教材要體現基礎性和發展性。小學階段的語文學習要為學生的終生學習、一生發展打好基礎。這個基礎既是有限的，又是可持續發展的。

三、教材應為學生進行自主的語文實踐活動提供豐富的內容和多樣的形式。

四、教材要有利於培養學生的創新精神。

　　展望今後的中小學語文課程、教材改革，應當以現代課程理論、教學理論為指導，瞄準21世紀對人才素質的要求（如，四大支柱說，即學會求知，學會做事，學會共同生活，學會生存；有專家提出最重要的是具有處理生活和工作中的實際問題的敏捷准確的高效率的口頭和書面語言能力，即「出口成章」的口頭表達能力，「一目十行，過目成誦「的閱讀能力，」下筆千言，倚馬可待」的寫作能力），把學生的發展置於課程、教材改革的中心地位，逐步建立校內外結合、有計劃地教育教學活動與自主學習實踐相結合的語文課程體系，建立旨在改變學生的學習方式、重在培養實用的聽說讀寫能力和語文學習能力的教材體系，使課程、教材成為促進學生自主學習、促進學生素質提高和個性發展的憑借。在語文課程方面，要打破語文課的一統天下，逐步實現課程的開放性和多元化：語文課程由課堂教學、語文活動課程和語文環境教育與實踐三部分組成。要優化課堂教學，加強課外活動，開發環境課程，做到課內外結合，校內外溝通，學科間融合，充分利用得天獨厚的母語環境，不斷開掘取之不盡的語文教育資源，使學生在開放的、與現實生活緊密聯繫的語文課程中，自主學習，主動發展。在語文教材方面，從選文上說，既要重視時代性，又要重視典範性。要增加文學作品，豐富文化底蘊；要增加科技說明文，提高這方面的閱讀能力。此外，要拓寬內容，注意引進自然、社會中的語文教育資源，打破「唯教科書」的思維定勢。從編排體系上說，要加強研究，力求在時代需要的語文能力、母語教學規律和學生學習語文規律這三者之間找到最佳結合點，選準「訓練點」，依此建立以培養能力為核心、體現學生自主學習和教師有計劃教學相結合的語文教材編排體系。

　　五十年來，大陸地區教科書的發展，透過中小學語文教材改革的軌跡可以看到，走過了一條在曲折中前進的道路。由歷史上的經驗型，發展到五十年代初的知識型，六十年代的技能型，八九十年代的能力型，到目前追求的發展型。

　　總結歷史的經驗、教訓，有以下幾點值得注意：
一、要正確處理繼承與創新的關係。中國傳統的語文教學有經驗，也有問題。張志公先生概括為「三點經驗」和「三方面問題」。「三點經驗」是建立了漢字教學體系、文章學教學體系和以大量的讀、寫實踐為主的語文教學法體系。「三方面問題」是：從性質、目的上說，語文教學是科舉考試的附庸，目的在於使受教育者獲得參加科舉考試的寫作能力；從教學內容上說，是識字加讀古文加作古文；從手段上說，是記誦和摹仿。毫無疑問，編寫教材一定要繼承傳統經驗。繼承傳統也就是尊重漢語文教學的規律。但是，傳統畢竟是歷史的積澱。在即將跨入21世紀的今天，更應當根據今天的需要來考慮怎樣正確對待前人的經驗，要繼承，更要發展。要發展，就要追求語文教材和語文教學的科學化。對此，五十年代初進行了探索，八十年代以來又做了許多工作。應當說探索的精神要充分肯定，對取得的進步卻不可估計過高。在語文教材和教學的科學化上，還有許多工作要做。但是這條路一定要走下去，只強調繼承傳統，不注重發展、創新，恐怕是不利於深化語文教材和教學改革的。

二、要正確處理語文知識、語文能力和創造能力的關係。一方面，語文知識是必不可少的。但這個知識是精選的，是管用的應用語言的知識，而不能像學習蘇聯時那樣，語文知識過多、過細，一味追求知識的系統性，甚至把語文課搞成一門純粹的知識課。語文知識的獲得，不能靠老師講，不能靠灌輸，而應當在老師的指導下，學生在自主學習中自覺獲得知識。另一方面，獲得語文知識不是學習的主要目的。要獲得知識，更重要的是獲得更新知識的能力，即學會學習，學會求知。在信息社會、知識經濟時代，這種能力顯得更加重要。再一方面，在探究、發現、獲取新知識的過程中，勢必培養了發現問題、提出問題、解決問題的能力，培養了創新意識和創造能力。在語文教學中培養創造能力，要憑藉教材，在獲得知識、培養更新知識的能力和培養聽說讀寫能力的過程中，培育創造力。在編寫教材的過程中一定要精選知識，並且十分講究知識呈現的方式摒棄直露的灌輸，引導學生探究與發現。要防止走向「唯知識」和「知識虛無」這兩個極端。

三、要正確處理教和學的關係。教科書首先是學生的「學本」，其次才是教師的「教本」。要方便學生的學，方便教師指導學生學。心目中有學生，編教材有「從學生的學」出發的意識，教材的編法、教材的結構體系，甚至教材的語言，都會和以前的教材大不相同。

　　總而言之，我們期望21世紀的語文教材，是以學生發展為本的，輔導訓練型的，靈活而有彈性的。使學生在接受全面、主動的語文訓練的過程中，由「愛學」到「學會」到「會學」，培養語文能力，開發智力，培育創造力。如果是這樣，語文教材就擔負起了在語文教育方面提高學生素質的責任。
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