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一、相對統一與相對分散相結合是課程發展的必然趨勢
　　對於一個國家或地區，課程政策的確定和實施對課程的發展起決定性作用。例如在課程管理體制上，高度集權與高度分散兩種極端情況就長期以來為不少國家和地區所採用。隨著經濟全球化的迅速發展，各地間的教育交流、合作日益密切。在課程領域，當代的一個共同特點和趨勢是：高度集權課程體制逐步走向相對分散；高度分散的課程體制相對統一。我國內地長期實行的是集中統一的課程政策，其基本特徵是：教學計劃統一，教學內容與要求統一，教學評價統一。這種狀況一直持續到80年代中期。1986年《義務教育法》頒布實施之後，明確提出「中小學教材要在統一基本要求的前提下實行多樣化」的方針，並以改革義務教育課程體系作為突破口，打破高度劃一的課程格局。上海、浙江等省市率先進行課程教材改革，其中上海、浙江賦予更大權限，允許自行編制教學計劃、編制各科教學指導綱要、並所據此編寫相應教材。這就使改革有可能在廣度和深度上取得實質性進步，事實上它不僅改變了「一綱一本」的格局，而且也開始突破「一綱多本」的局限。

　　十餘年來義務教育課程教材改革的實踐，對中小學教材建設產生了積極而深遠的影響。首先，在課程觀念上有所更新。建立與義務教育的性質、任務相一致的課程體系不能不考慮社會進步對教育的時代要求，不能不著眼於未來社會公民的整體素質的提高，不能不考慮本地區社會、經濟、文化的特點及其對人才需求的特殊性，不能不顧及地區之間、學校之間、學生之間的差異。因而我們十分重視改革單一的課程結構，確立統一性與靈活性相結合的多元課程結構；十分重視學科知識的重新整合，打破傳統的學科體系，擺脫學科本位主義的羈絆；在教材設計上十分重視教學內容的呈現方式，要有利於教與學，有利於學生各種能力的發展，克服片面追求學術化、形式化的傾向；十分重視知識的實際應用，強調課程與社會生活、生產勞動的聯繫，切實貫徹學以致用的原則，等等。其次，有力地推動了課程教材多樣化的進程，開始實行國家課程、地方課程和學校課程三級課程體系並三級管理，這完全適合我國幅員遼闊、地區差異懸殊的國情，也有利於調動各地教育改革的積極性。最後，應該看到，這場課程改革大大促進了我國課程理論的研究和發展，除理論工作者外，大批課程編制者和實施者也投身於實踐中遇到的種種問題的探索和研究。並取得了一系列重要成果。實踐表明，區域性的課程改革(包括編寫教材)並非一定就降低學術水平，因為地方編寫教材有其自身的優勢，主要是：可以更充分地從本地實際出發，體現本地的特點，從而有效地促進教育為當地社會發展和經濟建設服務，而這是全國統一教材難以企及的；在編寫隊伍的組織上，可吸引教師和教學研究人員參與編寫工作，他們了解學生，熟悉教學，使教材更切合教學實際，而這正是學科課程專家所欠缺的。

二、教材多樣化是一個歷史過程
　　從過於集中走向相對分散，從封閉走向開放，是當前我國內地中小學課程教材改革的主流，其主要表徵就是逐步推進教材多樣化。由於長期封閉式的課程建設體制，廣大教學第一線的教師認為課程的制訂與己無關，自己的職責只是研究教學，這是我國重教學理論，輕課程理論的重要原因之一。久而久之，形成一股習慣勢力，直接阻礙著課程改革的深入發展。這種狀況主要反映在以下幾方面： 

第一，落後的課程觀念難以扭轉，據一些人看來，課程教材的相對穩定是絕對的，否則就要影響教學質量。但是，學校教育課程應該反映社會的最新發展和人類文明的最新成果，它不應該長久一成不變，不應該長久停留在一個水平上。當今世界科學技術的日新月異，社會經濟的快速發展，文化變遷的加劇，教育自身的變革，無不對學校課程產生直接而深遠的影響。因此，動態的課程觀是課程改革的原動力。在觀念層面上，阻礙課程發展的傳統理念諸如：重文化知識傳授，輕動手操作和實踐能力的培養；重理論學習，輕實際應用；重文化科目（主要是考試科目）的課程，輕體藝、技術類課程；重學科分化，輕學科綜合；重基礎，輕發展。

第二，教師習慣於原有教材體系，不希望教材有大的變化。原有教材對他們是輕車熟路，改革會增加工作難度，有時甚至要影響其切身利益。來自教師的這種阻力不可低估，對此要有清醒的認識，即課程教材改革必須進行嚴格論證，尤其是其可行性研究要實事求實，要充分估計多數教師的心理承受力和業務適應程度。

第三，課程改革周期較長，課程設計、課程編制、課程實施、課程評價等各個環節都不乏專業性、學術性很強的課題，並且不可避免地會遇到種種問題和困難，不可能一蹴而就。由於改革的成效短期內不顯著，常會因某些局部問題而對整個改革產生懷疑。特別是社會上以考試成績作為衡量教學質量高下乃至課程水平的唯一標準的偏見，在很大程度上干擾著改革的進程。再比如降低某些過高的教學要求或刪去一些陳舊繁煩的內容，會有人把它等同於降低教學質量而大加反對。

　　綜上所述，課程教材改革從必然遇到的阻力來看不可能一帆風順，它必定是一個逐步演變的歷史過程。

　　課程教材改革的長期性、複雜性，還反映在操作層面上。例如教材的編寫、審查、出版、發行、試驗、推廣等方面，都需要逐步規範化，教材多樣化必須要有管理制度作保障，從而不至於出現教材的無序競爭狀況，也有利於教材質量的提高。教材多樣化的最終發展方向是學校有權自主選用教材，但目前在我國的大多數地區還難以實現，原因在於：（1）教材品種尚不豐富，部分省市自編的教材主要考慮的是從本地區的特殊需要出發，另一方面一些教材在體系、體例、選材等方面尚未形成自己的鮮明特色，不少教材大同小異。（2）教學業務管理及升學考試仍相對統一，從根本上制約著學校選用教材的可能性。（3）教材選用的標準是什麼？學校無力對各種教材進行比較研究，也難以把握選用的原則。

　　正是出於以上考慮，浙江省於1993年秋季決定全省小學、初中統一使用省編義務教育教材，經批准進行單科教材改革試驗的可作例外。目前全省初中英語使用的是人民教育出版社編寫的教材，初中語文省內有2套教材，小學數學有4套教材。浙江在教材使用上有其特殊性，其一是浙江的教學計劃是獨立編制的，在課程設置和課時安排上都不同於全國統一的計劃；其二是浙江在較大幅度上開設了綜合課程，相應的教材幾乎沒有選擇的餘地。
三、課程「三級管理」的意義
　　實行國家課程、地方課程和學校課程相結合的課程體系，是我國內地基礎教育課程政策和管理體制的重大變革，是現代課程理論與現實國情相結合的合乎邏輯的發展方向和必然選擇，其意義在於：

　　是教育民主化、科學化原則在課程領域的具體體現。教育民主化、科學化是教育現代化的重要特徵，教育民主化不是簡單意義上絕對均衡，雖然它首先要求使社會所有成員享受教育機會均等和教育普及。高度統一的課程對不同地區、不同學校的學生不是真正意義上的公平。事實上，自80年代以來，世界各國教育民主化的目標，在課程領域追求的正是教育內容和教材的個性化和個別化，以適應學習者的生活經驗和文化背景。三級課程體系將使學校教育課程更切合當地和學生實際，適應社會對教育需求的多樣性和複雜性，進而有效地提高教育效益。

　　有利於課程資源的開發，促進課程的改革和發展。實踐早已表明，統一的課程計劃、單一的課程結構、劃一的課程內容，難以適應社會的急劇變化和科技的飛速發展，嚴重阻礙我國基礎教育課程的發展。近十幾年來，一些地方進行的義務教育課程教材改革，增強課程的地方性和靈活性的嘗試已呈現出明顯的優勢；一些學校在選修課程、活動課程的開發方面創造了許多經驗，如上海等地有的學校探索「研究型」實踐課程，就收到明顯效果。三級課程有利於調動各方面的積極性，吸收更多有志之士，特別是廣大教師參與課程研究和編制，在一定程度上也激活了課程編制的競爭機制，總體上有助於課程科學水平和教材質量的提高。

　　有利於促進教育改革，全面推進素質教育。素質教育的實施，對課程體系、結構、內容，提出了改革的緊迫要求，如增強課程的綜合性、實踐性，使課程具有更大的，強調理論與實際的聯繫等等。此外，隨著辦學體制和辦學模式的多樣化，高度集權的課程管理體制必然與之產生矛盾，不利於學校真正辦出自己的特色，最終不利於人才的培養。

　　順應世界各國課程管理既相對統一，又相對分散的發展趨勢。集權與地方分權的課程管理體制各有利弊，然而長時間裡不少國家卻取極端。70年代以來，各國都開始發生變化，趨於統一與分散相結合。十年前我國提出了逐步實現教材多樣化的設想，並開始醞釀課程分級管理問題。1995年正式確立教材分級管理、分工負責的原則，這一歷史性的轉變揭開了我國課程發展史的新的一頁。

　　這種等級結構的課程管理體制，在運作中還須逐步規範和完善，首先是要明確各級管理的範圍、權限和職責，同時明確各級之間的指導、制約關係，以期「統而不死，活而不亂」，切實從制度上保障課程教材建設走上良性發展的軌道。

