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〔內容提要〕本文主要探討的問題：一、８０年代末期大陸地區語文教材實施「一綱多本」，語文教材編寫開始受到前所未有的關注。二、９０年代末期的語文大討論中社會各界對語文教材批評意見尖銳，語文教育界對批評意見回應緩慢。三、以上海語文（H版）教材編寫為實例，思考語文教材編寫的經驗與教訓。四、提出今後語文教材編寫應注意的問題。
一、語文教材編寫的簡要回顧
　　對大陸地區以往的語文教材編寫的認識，大致可以分前三十年、後二十年兩個階段。

　　前三十年，指５０年代至文化大革命結束這一歷史階段。這一階段的語文教材，確切地說是不完善的年代的不完善的產物。有的剛編寫的語文教材還沒有使用一輪，馬上又變化用新編的。６０年代前期的語文教材曾經穩定使用了一段時間，但是文化大革命期間又處於停止中。這個時期的語文教材大都「壽命」不長。除了１９５６年《漢語》《文學》分編教材和１９６３年「統編教材」有所建樹，其他短暫的語文教材在語文教材編寫中沒有留下太大的痕跡。

　　後二十年，指７０年代末期至９０年代末期，這一階段可以分為前十年、後十年。前十年的標誌為「一綱一本」，時間從７０年代末期至８０年代末期。後十年的標誌為「一綱多本」，時間從８０年代末期至９０年代末期。

　　７０年代末期至８０年代末期，人民教育出版社根據教育部頒佈的大綱編寫教材，當時大陸中小學通用人民教育出版社的教材，所謂「一綱一本」就是源於此。在比較長的一段時間裏，語文教材編寫是教育部門所屬的專門的職業，編寫教材人員是非常專業化的，因此，編寫者也就是專家。這一現象一直延續到８０年代末期。人民教育出版社出版的統編語文教材，在語文教材史上留下了光輝的一頁，它開創的許多「第一」將是後來者無可突破的。例如，使用教材的學生和教師數第一，編寫人員中有許多全國著名語文專家學者，編寫專家的實力與人數第一，第一次完整地出版了博大精深的全套的語文教材並長期使用。

　　８０年代末期至９０年代末期，所謂「一綱多本」的時期。教育部頒佈一套語文大綱，各地根據經濟文化發展的不同特點，編寫經濟發達地區、沿海開放地區、農村地區、通用地區不同的語文教材。在中小學各學科中，語文教材編寫最活躍。據不完全的統計較知名的語文教材有：人民教育出版社的語文教材；上海地區語文H版、S版教材；江蘇省編語文教材；浙江省編語文教材；廣東沿海地區語文教材；四川農村地區語文教材；還有歐陽黛娜主編語文教材、張鴻苓主編語文教材、陸繼椿主編語文教材、顏振遙主編自學輔導教學語文教材、劉朏朏、高原主編作文實驗教材等。目前，這些語文教材在大陸各地使用，使用範圍各有不同。多套語文教材的出現，宣告了「一綱一本」一枝獨秀時代的結束，百花爭春的時代開始了。

　　後十年語文教材的建設，可以概括為兩個突破。首先突破了只有專家才能編教材，教育行政部門鼓勵地方、學校和長期從事教育工作的教師編寫教材。第二個突破是各套語文教材按照教育部語文大綱指導編寫，都把追求特色作為教材建設目標之一，呈現多樣化發展的趨勢。語文教材不同類型與數量的層面可以說相當豐富，與語文教材編寫的繁榮景象相比較，語文教材編寫理論層面的建設顯得冷冷清清，總體上是教材先行，理論匱乏、滯後。各套語文教材雖然都已經使用多年了，但是語文教材自成理論體系並且教材編寫理論先行、能自圓其說的比較少見，語文教材編寫中存在的許多困惑問題，沒有從理論層面得到解決。

二、語文大討論有關對教材編寫的意見
　　二十世紀的最後兩年，社會各界就語文教育問題展開大討論，對語文教育的批評，語文教材是重點「轟炸」的目標之一。應該說，全社會都來關心語文教育是件大好事。但是可能因為廣泛參與討論，過分激動也有之。最早大約是９７年的冬季，有人開始著文批評語文教材，語文教育界最初的反映是 「圈外熱，圈內冷」，社會上的紛紛揚揚的批評議論很久了，語文界才開始有所反應，總體上對批評意見的回應緩慢。而後，學者專家、教師才開始參加討論，開始認真思考語文教育與教材存在的問題。在語文大討論中，關於語文教材編寫的意見，主要集中在以下幾方面：

(一)語文教材內容跟不上時代社會進步，缺乏時代氣息。
　　「語文教材內容還不能突出地反映現代社會對語文知識和能力的要求」（洪宗禮）教材內容陳舊，「反映新時代的內容少」（楊再隋），選文大多是２０年代、３０年代或者５０年代、６０年代的事情，小學生缺乏當時的社會歷史背景知識，難以理解。選文陳舊，課文《獵戶》寫打豹英雄，有違野生動物保護法。「文選體系的語文課本著重選取歷史上素有定評的名家名篇，因而同現代社會生活之間存在著較大的『時差』。現代社會生活中充滿活力的語言現象及富有時代色彩的語文範例很難及時在課本中得到反映，這就使課本難以擺脫滯後於現代社會生活的被動狀態」（林澤龍）現在農村普遍是家庭承包責任制，農業生產經濟完全是新型的，農民也是新一代的了，但是課文卻只有「分馬」舊式的農業和農民形象。

(二)語文教材內容偏深、偏難，學習要求偏高。
　　「偏深、偏難，主要是教材脫離學生的知識、經驗實際。教材選編了一些小學生難以理解的內容，如教材中有不少專用名詞，有的是艱深難懂的科學術語。」（楊再隋）教材分量重，實現五天工作制但教材分量不減。也有意見認為，學生學習負擔重主要是考試壓力和大量機械性的訓練，教材內容原本不重，不宜減。對語文教材要不要出現語法、修辭，有贊成有反對，比較同一的意見是不要出現太多的研究性術語，應該讓學生學一點語法、修辭知識，但不要太多。

(三)語文教材結構缺乏科學性。
　　主幹不明，課文之間缺乏緊密的內在聯繫，組合可這可那（林澤龍）。「教材體系編排還不盡適合學生的心理發展規律和認知特點；教材的設計也還不適應學生快速高效地學習祖國母語的需要。」 （洪宗禮）幾套教材結構大同小異，都存在結構的問題。語文教材的循序漸進的「序」是什麼？學生語文能力訓練的序列如何安排？語文教材枝蔓太多，語文的「綜合性決定了語文教材內容的複雜性從而導致語文學科任務的多重性」（楊再隋）。語文教材缺乏科學性還表現在訓練序列不明，「教材體系缺乏明確的訓練目標、周密的訓練計劃、系統的訓練內容和科學的訓練方法，使語文教學產生了很大的盲目性和隨意性，結果花費課時較多，課業負擔較重，所學內容較少，語文程度較低。」（周正逵）

(四)小學語文教材成人化傾向。
　　教材內容缺乏兒童情趣，教材形式也不夠生動活潑（楊再隋）。語文課文內容與兒童生活經驗脫離，要麼是高大的英雄形象，要麼是苦難悲慘的早逝兒，對兒童情感道德教育顯得空洞、乏味。有些知識束縛學生發展，在一定程度上存在成人化、偉人化、男性化傾向。（趙永嵩）

(五)語文教材的基本特徵近百年無變化。
　　幾十年以來語文教材，表面上看是在不斷變化，但是不管是不同時期不同教材，「三個基本特徵始終沒有多大變化：一、文選系統──以選文為主要內容；二、文體序列──以常用文體讀寫知識迴圈為主線；三、講讀中心──以講讀教學為基本方法。」（周正逵）對是否還要稱呼教學語文教材特有的三大文體──記敘文、說明文、議論文，兩種意見針鋒相對，有主張堅決要三種文體，沒有了這語文怎麼教，也有反對三種文體，它本來只存在於語文教學領域，是不必要的語文知識，應該消亡。折衷的看法是既無法取消文體，也不必在語文教材中過分強調文體。

(六)語文教材中的練習題。
　　對語文教材中思考與練習批評意見最為激烈，認為有的提問近乎荒唐，練習題導致學生照抄教學參考書。思考與練習代表了編寫者的意圖，教學參考書是根據教材編寫的，但是實際的教學中，教學參考書領導語文教材，教學參考書領導考試。激烈的反對意見主張語文教材不要練習題，語文課本就是只要文選。也有主張溫和的改良，語文教材還是要有練習題，但是練習題的數量要少，質量要高，要能給教師的教和學生的學留有一定的「空間」。

　　對語文教材的批評意見還可以舉出一些，但主要有上述的六個方面。語文教育界對社會的批評總體上持平和的態度，他山之石，可以攻玉，６０年代初的語文討論出現了一套新的語文教材，期望這次世紀之交的語文大討論催生出許多新的語文教材。

三、上海語文（H版）教材編寫的經驗與教訓
　　８０年代末至９０年代末上海第一期課程教材改革中，出現了兩套語文教材，一套以華東師範大學與徐匯區教育局聯合編寫的，簡稱Ｈ版，一套以上海師範大學與閘北區教育局、金山石化企業聯合編寫的，簡稱Ｓ版。筆者參加了語文Ｈ版教材編寫組的工作，願將個人的編寫工作的感受與大家分享，需要說明本文不是對語文Ｈ版教材的全面評議，只是就語文教材編寫而談。

(一)建立一支教授與中小學語文教師相結合的編寫隊伍。
上海一期課程教材改革的重要舉措之一是大學與中小學教育工作者的合作研究。大學教師的知識理論修養與中小學教師的教育實踐經驗融合，互相促進，結果「雙贏」。首先，這是一種雙方平等的合作研究的夥伴關係。他們各有長短。大學教師沒有理由自視其高，儘管富有專門的知識學問，但是如何將其進入中小學課堂、教材和學生的頭腦，這中間的距離很難一下子拉近，而且並不是所有的大學教師都能做到縮短與中小學的距離。中小學教師在課堂裏駕輕就熟，容易養成習慣「埋頭拉車，不抬頭看路」，無暇或者沒有想到看看學生課堂以外的世界。這些偏頗需要經過努力才可以克服，而且平等合作研究有利於克服。其次，大學教師與中小學教師的夥伴關係建立在長期合作的基礎上。長期的合作工作有利於發揮出各自的優勢，並把優勢融合為整體的優勢。語文Ｈ版教材編寫組有大學教授，有中學特級教師、中小學高級教師，人員知識結構與年齡結構比較合理，主要編寫人員基本穩定，儘管分別隸屬於不同的學校，長期合作工作十餘年，志同道合。這是教材編寫成功主要原因之一。

(二)新教材編寫與試用、教材修改同步進行。
各地方編寫新教材有很高的熱情，但是僅有熱情不等於教材編寫成功，地方編寫人員中缺乏專門的系統知識，缺乏應有的編輯技術，新教材的缺漏往往「防不勝防」，這一點是各地教材與人教社教材的最大差距。為完善新教材，教材編寫與試用、修改教材同步。一方面，是上海第一期課程教材建設要求新教材儘早進課堂讓學生使用，加快教育改革的進程的需要；另一方面，是新編教材通過教學實踐找到問題，不斷改進教材的需要。當時，教材編寫組經常與新教材試點學校聯繫，定期聽取意見，聘請中小學任課教師擔任聯絡員，及時把教學中發現的問題反饋教材編寫組，及時修改。這對教材編寫組來說，不是簡單的「亡羊補牢」之術，而是真心誠意地聽取廣大教師意見改進編寫工作。

(三)語文教材編寫要有特色。 
人教社語文教材博大精深，知識的準確性、豐富性很強，因此地方編寫語文教材一定要有特色。什麼是特色？特色就是「人無我有，人有我優」。上海語文Ｈ版教材獨樹一幟「以訓練閱讀能力為主線」，作為編寫策略還提出選文要新，要有亮點，注釋要簡明，練習是微型教案，要可操作，可供訓練等。還有，特色需要得到教師接受。新教材是對語文教師的「教」而言，一套教材到學生手中，無論新舊，學生總是一次性使用教材，語文教師才會有新與舊的比較。新教材的特色需要被教師接受，易於掌握，特色不能脫離語文教師而成為「空中樓閣」。在追求教材建設特色時，語文教師的因素是不可忽視的。上海語文Ｈ版教材被許多語文教師接受，很大程度獲益於８０年代中期上海教研室「語文教改一類計劃」，在語文總課時中規定一部分課時用來擴展閱讀，許多語文教師的教學理念中開始重視閱讀。通過有關的培訓使教師接受新教材也是通常的做法。總之，教材的生命力取決於特色以及教師接受的度，沒有特色何以出版，如果教師反對也不能長久維持，教師培訓也是教材編寫成功的非常重要的環節。 

(四)教材編寫要與課堂教學改革緊密聯繫。
新教材的實質是新教育理念，將新教育理念憑籍教材進入課堂，使用新教材與改革課堂教學同步，新教材與教師的教、學生的學相長，這應該是教材編寫的理想境界。語文Ｈ版教材明確地反對把語文課上成語文研究、分析課，反對把語文課上成隨意性很大的講講讀讀，強調學生的能力訓練。用今天的觀點看十年前的主張，當時的確推動了語文課堂教學的改革，助益於一批優秀教師的成長，但過分強調對學生的訓練有失偏頗，沒有充分考慮學生的主動學習。教材編寫與課堂教學改革緊密聯繫，它超過了教材編寫的範疇，兩者相輔相成，一榮俱榮，一損俱損。

(五)「閱讀能力訓練為主線」的理論需要進一步完善。
語文Ｈ版教材把閱讀能力訓練分解為單元序列。初中閱讀能力訓練分為：感知能力──朗讀，默讀；理解能力──詞、句、段、篇理解，質疑，比較，速讀；體會能力──文學專題閱讀。第一次把視聽列為閱讀能力訓練，還有課外閱讀指導和每周一詩閱讀積累。每一個單元重點訓練一個能力點，例如朗讀能力訓練，分為：1.正確清楚、2.自然流暢、3.傳情達意、4.熟讀背誦。高中閱讀能力分為：理解性閱讀──語言的品位，思路的探究，主旨的把握；鑒賞性閱讀──人物形象的鑒賞，作品意境的鑒賞；評論性閱讀──評論重點與角度，評論的方法。語文Ｈ版初中、高中閱讀能力訓練受到較多的肯定。但是小學生沒有認識一定量的漢字以前如何閱讀？教材編寫的主旨「以閱讀能力訓練為主線」如何在小學階段體現？尚不能自圓其說。與大多數語文教材一樣，語文Ｈ版教材雖有特色但缺乏理論建設。

(六)考試評價對教材編寫的影響。
考試對教材編寫的影響是間接的，卻是「致命」的負面影響。教材編寫可以不顧及考試，但是現實中考試是指揮棒，為了應試，教材在實際使用中被支解、曲解，語文Ｈ版教材也免不了同樣的遭遇。例如朗讀能力訓練，因為升學考試沒有口試，只有筆試，於是有的教師把朗讀單元教學及考試變成了「紙上朗讀」，用文字符號考朗讀，失去了朗讀能力訓練的本意。這實在是教材編寫所意料不到，由此而提出教材編寫應該考慮相應的考試與評價的改革。

四、語文教材編寫應注意的問題
　　影響教材編寫的因素很多，把各種因素加以分類，分為教材編寫內部系統和教材編寫支援系統。教材編寫的內部系統要綜合考慮現代課程提出的社會需要、學科特點、學生身心發展水平要求，不同的建構形成教材的特色，本文不討論。本文討論教材編寫的支援系統，結合語文教材編寫談一些個人的見解。

　　在「一綱一本」時期可以把視角盯在教材編寫的內部系統，關注的問題較多是編寫因素的內省化，綜合或逐個解決問題。而現在，教材編寫越來越依賴於一個體系化的系統。教材編寫的支援系統的構成，主要有人力資源、理論支撐、現代資訊手段、評價體系、教師培訓各因素。人力資源是保證，理論支撐是難點，現代資訊是重點，評價體系是關鍵，教師培訓是落實。
　　人力資源是指教材編寫人員的資質保證。人力資源是開放的，它要求的是資質的保證，而不是過去是否從事教材編寫。人力資源的概念，為語文教材編寫提供了比過去更多的人員來源，除了語文方面的專家，非語文的專家、大學和中小學教師可以有更多機會參與。未來的語文教材編寫組將是多方面的專家共同合作，非語文專家介入語文教材領域，就像世紀之交的語文大討論，可能會給語文帶來新鮮的動力，當然也可能帶來負面的影響。因此，教育行政部門需要對教材編寫人員進行必要的資質認定。

　　理論支撐依然是語文教材編寫的難點。語文教材編寫的實踐豐富多彩，行而後知，行動先於理論，語文教材理論建設相對滯後是一種客觀存在。但是，翹首期盼著新世紀出現理論先行的語文教材。語文教材理論建設相對不足，究其原因，一方面是編寫人員教育理念準備不足，有的知語文而不知教育，有的知教育而不知語文，缺乏教育實踐與理論探索精神。另一方面，長期以來語文教材研究領域缺乏實證研究。例如，語文教材閱讀與寫作量只有模糊的建議，所謂依據是學生在學校多少教學周，可能有多少時間可用來閱讀和寫作，一個學生究竟讀寫多少以後語文可以過關？認一個漢字抄寫多少遍可以記住？只是憑印象和長期以來習慣定勢確定教材內容。如果不重視從理論上解決問題，層出不窮的語文教材還會是新教材老內容，多套教材彼此相差無多。相比與其他各科，語文教材更加迫切呼喚加強理論建設和創新精神，因為語文在這方面欠缺更多。

　　現代資訊進入語文教材是新教材建設的重點。電腦普及，網路進入當代生活，現代資訊與語文的結合，不僅是學習手段工具的現代化，而且學習的物件和內容都發生變化。繼承傳統的學習是學習過去的知識，要求學生記住、掌握，用電腦進課堂傳授知識，無非是把過去的「滿堂灌」換成「電灌」（祝智庭教授語）。現代資訊需要面向未來的學習，學習知識不僅要記住、掌握，而且對現有知識要會選擇、篩選、瀏覽，要求學生有判斷、整合、創新的能力，語文將是重點。過去的十年，現代資訊基本未進入語文教材；可以預想今後十年現代資訊的介入，語文教材現代化建設會加速發展。就這一點來說，語文教材編寫的專家應該包括現代教育技術專家。

　　評價體系與語文教材編寫配套建設是關鍵。現代教育認為評價是教學的重要組成部分，但是教材編寫通常不考慮評價，在以往的語文教材中很少有把評價作為教材的組成內容。前文已有說明考試評價對教材影響之大。所以，語文教材編寫應該把評價考慮進去，有則事半功倍，無則事倍功半。語文教材的評價體系除了包括對教材本身的評價，重要的是要有對學生學習語文的評價指導。評價體系還應該包括教師如何教語文的評價。新的語文教材與教師用書要對評價有指導。它不同於過去的教師用書和教學參考資料，過去的教師用書主要指導教師如何教，它們一般不涉及評價問題。應該看到語文評價體系自身有許多亟待解決的問題，建立學與教語文的評價體系是一個龐大的工程，困難很多。然而，優秀語文教材必需有配套的合適的評價體系。

　　如上所述，教材編寫的內部系統與教材編寫支援系統的人力資源、理論、現代資訊都是教材編寫不可缺少的環節，這個系統的最後一個環節是教師培訓。教材進課堂長久與否，靠教師培訓來落實。這裏所講的教師培訓主要是培訓如何使用新教材，教材編寫只有在完成了教師培訓工作之後，才可以說教材編寫工作結束。但是，新教師不斷加盟，教材不停修改，時代發展教材滯後永遠需要改革，教材編寫工作永無止境。

　　教材編寫有喜有憂，語文更甚，批評越多，誘惑越大，讓我們共同為建設新世紀的語文教材而不懈努力。
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