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一綱多本：

教育民主的訴求
鍾啟泉 

華東師範大學課程與教學研究所所長 
摘要

本文闡述中國大陸由「一綱一本」走向「一綱多本」教科書政策的軌跡及其背後的緣由；分析一綱多本教科書政策實施歷程中遭遇的問題及其解決策略，以及展望未來政策的走勢。一綱多本的教科書政策體現了教育民主的訴求，標示著中國大陸基礎教育課程的發展進入了新的紀元。
一、中國大陸教科書一綱多本政策的現況

新中國建國初期，在中小學施行的是一綱一本教科書政策，由於當初基本上沒有教科書的編輯隊伍。中央政府於1950年12月組建專業教材出版社──人民教育出版社，社長和總編輯葉聖陶，集中自己的編輯隊伍，潛心開發中小學教材，從此，人民教育出版社壟斷了全國中小學教科書的編製與出版。儘管如此，在二十世紀50年代初期，當時中小學的教科書基本上是蘇聯教科書的翻版，不僅數理化生學科的教科書是翻譯本，即便歷史、地理也是照搬蘇聯的。歷史學科大部分內容是蘇聯衛國戰爭史，地理是蘇聯的自然地理，西伯利亞凍土帶之類，甚至連語文也仿照蘇聯的文學與語言分科的做法，分設文學課和漢語課。外語學科則取消英語，改設俄語。2001年6月，教育部《基礎教育課程改革綱要（試行）》明文規定：「實行國家基本要求指導下的教材多樣化政策，鼓勵有關機構、出版部門等依據國家課程標準編寫中小學教材。」同年同月，教育部頒布第11號部長令――《中小學教材編寫審定管理暫行辦法》，分別從教科書編寫的資格和條件、立項和核准、初審與實驗、教科書審定等各方面都作出了詳細的規定。這是首次以政策性語言的形式宣布一綱多本的教科書政策。但實際上，從「一綱一本」轉型為「一綱多本」的潮流，早在20世紀80年代以來就已經湧動了。1986年，教育部設立「全國中小學教材審定委員會」和「學科教材審定委員會」。1987年，教育部頒布《全國中小學教材審定委員會工作章程》提出：「在統一教學基本要求的前提下，有領導、有計畫地實現教材的多樣化，以適應不同地區的需要」。教科書多樣化的含義是，在國家統一要求的前提下，其一，適應、滿足中國大陸由於經濟文化發展不平衡而產生的不同教育需求；其二，開發有特色的教科書。隨著教材「審定制」的施行，北京、上海、浙江、廣東等省市開始組織本省市的中小學教材的編寫，一綱多本的政策雛形開始顯現。因此可以說，中國大陸一綱多本教科書政策不僅有其付諸實施的必要性，而且也有其實踐經驗的基礎。
一綱一本的教科書政策導致教科書編制許可權高度集中，「無視地區間自然與社會環境以及教育物件的差別的做法，違背了教科書編制的特點和基本規律，阻礙了教科書的多樣化發展，抑制了教科書品質的提高」。因此可以說，由一綱一本走向一綱多本政策乃是歷史發展的必然。在我看來，其緣由至少有如下幾點：
其一，有助於推進教育民主化。所謂一綱多本政策，指的是由教育部制定、頒發統一的課程標準；然後遵照課程標準，開發多樣化的教材。這裡面，既有落實基礎教育共同目標的剛性，也有實現共同目標之手段的彈性，這是彰顯國家《義務教育法》的基本精神。一綱多本政策是中國大陸基礎教育從「應試教育」轉型為「素質教育」所必須的。從大陸「教育人口眾多、教育（學力）落差懸殊」的國情看，唯有一綱多本教科書政策，才能因應地區差異的懸殊；因應多元學生的特質；因應學科知識的發展。一綱多本（乃至多綱多本）教科書政策也是當今世界各國的共同趨勢，即便像日本這樣的東亞國家也不例外。歸根結柢，一綱多本教科書政策是基礎教育的本性所決定的，也是教育民主的訴求。
其二，有助於提升教科書品質。建國初期採取的一個斷然措施，就是施行中小學教科書的出版、發行由一家出版社（人民教育出版社）壟斷。為著蕩滌舊社會遺留下來的一切污泥濁水，這種文化壟斷在當時是必然的，也是必要的。人民教育出版社為共和國基礎教育學校的教材建設，作出了不可磨滅的貢獻。中小學教材透過七次大的改革，不斷有所進步。但總體說來，無論從內容到形式，幾十年來幾乎沒有發生根本的變化。師範院校不重視中小學教科書的研究，造成專業隊伍缺失。獨家出版社的壟斷不利於中小學教科書的發展。從教科書開發的角度說，借助良性競爭有助於促進教科書品質的提升。一綱多本教科書政策，就是旨在打破這種獨家壟斷的局面，這是一方面。另一方面，任何課程的開發過程，都離不開環環相扣、循環往復的「課程標準－教材編寫－課堂教學」等的環節。然而，在這些環節之間總是存在落差。改革綱要和課程標準之間的落差，以及課程標準與教材編寫之間的落差，都需要借助學術探討、提高教育專業水準來縮小；教材與教學之間的落差需要借助教師研修來縮小。一綱多本教科書政策，有助於促進各個環節之間的互動，有助於促進有個性特色的教材開發，最終形成教科書品質得以節節提升的「和而不同」的中小學教材世界。
其三，有助於教師角色的轉型。一綱一本教科書政策把教科書神聖化，教師的任務被淪為忠實地「教教科書」，在教材開發方面沒有任何的主動權。一綱多本教科書政策實施以後，任何一種版本的教科書不再是課堂教學的唯一依據，更不是作為中考、高考的考本。這就是說，從「一綱一本」 到「一綱多本」的政策轉型，要求教師的一系列教育概念――諸如教學概念、教科書概念――的重建。亦即，教師的教學任務「不是教教科書，而是用教科書教」。教學的重點不再是教師的「照本宣科」和學生對教科書文本的機械背誦，而是教與學的活生生的經驗的生成和創造。事實上，新課程改革的實踐使得眾多教師逐漸認識到，所謂課程實施，決不可以簡單地理解為「把現成的教科書知識灌輸給學生」。教科書不過是一種普適性的預設，教師不能滿足於現成教科書的普適性的預設，而是需要在課堂教學之前，根據本校本班學生的實際重新作出預設。同時，教師的課堂教學既不能滿足於單純的預設，也不能滿足於單純的生成。預設為了生成，更好的預設為了更好的生成。

其四，有助於推動升學考試制度的改革。中考、高考命題的依據，不是某種版本的教科書內容，而是課程標準（考試大綱）的要求。這就意味著，那種「教師教教科書－學生背教科書－考試考教科書」的應試教育的鐵則，終將被徹底埋葬。有的省分如山東省宣布，從2008年初一開始實行初中學生「學業考試制度」來取代升學考試。學業考試由設區市教育行政部門統一組織，考試成績根據各學科課程標準的基本要求確定合格標準，宣導使用等級制表達學業考試成績。山東省提出，取消高中階段招生考試以後，初中不得另行組織畢業考試。以綜合素質評價結果為依據錄取新生，採用招生錄取、推薦錄取、特長錄取、劃片招生錄取、註冊錄取，擴大優質高中招生自主權等。
二、中國大陸一綱多本教科書政策實施歷程中遭遇的問題及其解決策略
一綱多本教科書政策的實施，不可能是一帆風順、一蹴而就的過程，而是一個充塞角力的、除舊布新的過程。但是，也不能因為實施過程中出現這樣那樣的問題，特別是配套措施一時脫節，就「因噎廢食」――這就是我們的認識。不可否認，在中國大陸一綱多本教科書政策實施之後，出現了一些亂象。歸納起來，如下問題特別突出：（1）教科書克隆現象嚴重；（2）教科書市場機制混亂；（3）學生的學習負擔加重；（4）教科書評價制度缺失。造成這些問題的因素是多種多樣的。
第一、第四個問題，顯然是源於專業隊伍或是專業能力的不足。以往的教學大綱統得過死，教科書的編寫沒有多大餘地。如今即便是宣導一綱多本政策，編寫出來的教科書依然是多有雷同、少有特色。這不過是形式上的「一綱多本」，實質上仍然是「一綱一本」。因此，我們需要警惕用新的劃一化替代舊的劃一化。多年來，大陸的教科書設計理念與設計技術非常落後。編寫者往往不去探究各自學科在整個課程架構中的定位和各學科領域的特性，理所當然地去解讀課程標準，又迫於時間壓力，無暇顧及教科書的設計創新。他們往往只注重事實性知識、注重機械性記憶。他們以舊有的課程觀念、學科觀念、教材觀念來編寫或審定新編教材。這些事實表明，中國大陸的教材開發專業隊伍及其專業素養準備不足。
第二個問題牽涉教科書編輯出版的「准入制度」的強化，以及教科書市場機制與體制的整頓。這裡的一個關鍵問題是，如何遵照基礎教育課程改革綱要，著力打磨學科課程標準、打磨教科書，著力健全教科書的編輯、出版和發行的制度。例如，如何制定激勵制度，鼓勵專業教科書出版社的形成；如何以法律規範出版社的宣傳、促銷行為等等。制定類似於日本的「禁止壟斷法」的法規，有助於保障教科書開發的公平競爭。標榜「新教科書」的教科書未必是新教科書，我們需要警惕市場經濟條件下教科書生產的「虛假的繁榮」與「真實的衰敗」。
第三個問題則是應試教育的慣性使然，這是實施一綱多本教科書政策的最大阻力。在「為考試而教，為考試而學」的應試教育的文化背景中，中考或高考制度實際上是一根「指揮棒」。而所謂「考試」，無非就是要求學生背誦教科書，然後，考學生背誦了多少教科書知識而已。顯然，這種應試教育不可能培養出新時代需要的合格人才。可以說，不打破「一綱一本」的格局，就難以撼動大陸根深蒂固的「應試教育」的文化。

一綱多本教科書政策就是要衝擊弊端纏身的中考、高考制度。一綱多本政策對於課程改革不得力的地區或是學校的應考生而言，確實可能加重應試的負擔。因為，這些學校的教師或是家長往往擔心，局限於一種版本的教科書知識可能不足以應付高考，於是「多多益善」，儘量收羅多種版本的教科書作為藍本，採用「題海戰術」，博聞強記，最終把學校課程矮化為「重育分、輕育人」的單純的機械性訓練的手段。中考、高考制度本身的改革也是這次課程改革的基本課題之一。事實上，據《中國青年報》記者透露，去年為紀念「恢復高考30年」作了一個大型公眾調查，99.99%的人認為高考制度是保障教育公平的重要途徑和手段，但將近80%的人認為現行高考制度存在諸多弊端，必須改革。

策畫中考或高考制度的改革，早在教育部設計新課程改革總體計畫之初，就開始了。教育部除了實施「年度全國中考評價」，藉以引領和推動各省市（區）加緊中考制度改革的步伐之外，目前實施高考制度改革的基本方向是：「按照有助於高等學校選拔人才、有助於中學實施素質教育、有助於高等學校擴大招生自主權的原則，堅持德智體全面衡量、擇優錄取和公平競爭、公正選拔。」第一個關鍵字是「適度放權」，即凡是進入普通高中新課程實驗的省市（區），擁有根據本省市（區）的實際，制定高校招生考試方案的自主設定權甚至自主命題權，其中一些省市（區）倘若以為尚無條件實施自主命題權，則可委託教育部考試中心命題。進入普通高中新課程實驗的省市主要集中在東部沿海地區。具體情況是：廣東、山東、海南、寧夏（以上2004年進入）；江蘇（2005年進入）；福建、浙江、安徽、天津、遼寧（以上2006年進入）；黑龍江、吉林、北京、陝西、湖南（以上2007年進入）。至於新課程高考進入的順序則為：2007年山東、廣東、海南、寧夏首次開考，今年江蘇、天津、福建、安徽、遼寧、浙江陸續進入。其主導意識是凸顯課程標準的理念，從內容到結構都有較為明顯的改變，鼓勵「探究文本、質疑創新」能力的考查。特點是，注重基礎知識與能力；擴大試題的選材視野；作文關注社會生活。另外，上海市早在全國新課程改革實施之前，就被賦予了高考方案自主設定權和自主命題權。第二個關鍵字是「多元評價」。實施3+X的方案：語文、數學、外語，加上綜合素質評價，強調考察學生的綜合素質能力。目前中國大陸已有52所高校實施自主招生：把全國統考的分數作為不同的權重，加上單獨測試。
為了排除一綱多本政策對高考制度可能造成的困擾，去年教育部組織課程標準核心組專家和考試中心專家一起，依據教育部頒布的普通高中各門學科的課程標準編寫《考試大綱》，2008年《考試大綱》業已公布。編寫《考試大綱》的目的在於，切實體現普通高中新課程的改革精神，反映各學科課程標準的整體要求，細化各科課程標準的重點和難點，藉以引導高中各門學科的教學，規範高考命題的改革。這就是說，高考命題的範圍及其難易度控制的依據，不是各種版本的教科書內容，而是課程標準。
三、中國大陸一綱多本教科書政策的展望
第一點，一綱多本是大勢所趨，不可逆轉。

大陸從2001年開始實施的第八次基礎教育課程改革貫穿著「為了中華民族的復興，為了每位學生的發展」的基本理念，七年來一直在有序地、穩步地推進。義務教育階段的新課程改革已覆蓋全大陸，普通高中的新課程實驗也已在大陸16個省市（區）展開，參與人數之多、覆蓋面之大，在世界上絕無僅有。教育部在大量調查研究的基礎上，經過幾百名專家的努力，在2001年6月頒布義務教育課程設置方案和22個學科課程標準；2003年3月頒布普通高中課程方和16個學科目標。新課程標準的特點是：（1）繼承中國教育的傳統優勢，強化創新精神和實踐能力的培養；（2）減輕學生負擔，調減學科課程的課時，增加思想品德體育藝術的課時；（3）增加課程的綜合性、開放性，新設綜合實踐活動、科學、技術。落實新的課程標準，無論對於新教科書的編寫和出版，還是對於一線的廣大教師，都是前所未有的巨大挑戰。正如一位教育部發言人說：「中國需要好經，更需要念好經的和尚。課程改革的總體方案是好的。需要千千萬萬的和尚念好經。」記得我在20世紀80年代翻譯出版的日本築波大學教育學會編的《現代教育學基礎》（上海教育出版社版）一書中，開宗明義地指出：「不同行業和不同立場的人會滔滔不絕地陳述自己關於應當如何解決現代教育問題的見解。然而，『教育』究竟是什麼，許多人是不甚了了的。」正因為如此，我們的社會需要教育科學的研究，需要傾聽來自教育專家的專業的聲音。在我看來，「一綱多本」甚至「多綱多本」是世界各國基礎教育教科書發展的共同趨勢。從根本上說，這種趨勢是由兒童教育的本性所決定的。我們面對的兒童是多元智慧的存在，他們擁有與生俱來的不可剝奪的「學習權」。保障每一個兒童的「學習權」，是社會進步的表徵和教育民主的體現。「回歸統一版本」云云，不過是「井底之蛙」的鼓噪而已。這種鼓噪，從根本上說，無異於無視兒童教育的本性，肆意踐踏教育民主。

中國大陸這幾年來，不時也會冒出一些排斥「一綱多本」、眷戀計畫經濟時代「一綱一本」的「大一統」的雜音。主張回歸「一綱一本」的理由，無非是「管理失控」、「良莠不分」之類。不過，這種雜音至今並未構成主流的輿論，也終究不可能成為輿論的主流。正如最近教育部周濟部長在一次報告中用「波瀾壯闊，波瀾不驚」來描述大陸新課程改革的形勢，大陸將義無反顧奏響課程改革進行曲，義無反顧推進「一綱多本」的教科書政策，「一綱多本」的教科書政策本身不容詆毀。然而，一個好的政策出臺之後還得精心組織、精心經營，否則就會引出上述種種的亂象，導致種種的負面影響。這是不容忽視的。在我看來，大陸要進一步推進「一綱多本」的教科書政策，除了加快考試制度的改革之外，一個燃眉之急，就是完善教科書管理制度，諸如在教科書的編制、教科書的審定、教科書的發行、教科書的評價、教科書的選用等方面，作出必要的規範。近年來，我中央政府不遺餘力地落實《義務教育法》，採取了諸多新的政策舉措。例如，從2005年開始，中央政府對農村義務教育階段的中小學生實施「兩免一補」（全部免費提供教科書，免收學雜費，對貧困家庭學生免費提供教科書並補助寄宿生活費）政策。免費義務教育也已從西部地區開始，今年擴展至全大陸。這些政策舉措為我們完善教科書管理制度，提供了新的空間。

現代國家推進義務教育，其基本目的就在於創建社會的共同價值，培養「合格公民」。毫無疑問，中小學教科書是體現國家意志及其意識形態的基本載體。因此，一直存在著時強時弱的統編高中政治學科教科書、中學歷史教科書的呼聲。但是，統編教科書的主張終究是站不住腳的。早在上世紀80年代初期我就指出：「人教社的幽靈還在全國的教育界遊蕩。」我們要謹防獨家壟斷教科書編輯出版的局面死灰復燃。中國大陸會堅持既定的一綱多本政策，但可能作某些微調。

第二點，一綱多本的成效依賴於課程標準的精緻化和教材研究的進步。

目前正在展開課程標準的修訂，所謂修訂是在承認、堅持、服從改革大方向前提下的調整、補充和完善，不是推倒重來，更不是轉向或倒退，不是無謂的折騰。所以，一方面需要堅持改革的方向，不打亂原來有的格局。另一方面需要有開放的姿態，吸收好的思路和見解，包括借鑒外國優秀教材。例如，新的科學課程打破了分科主義和「原理加訓練」的教科書編制模式，強調探究活動，這是一大進步。但是，其課程標準如何借助科學課程的總體目標（科學素養）來充分地體現科學課程的本質特徵和固有價值，是值得推敲的。日本初中理科課程總目標規定為：提高對自然的關心，進行有目的、有意識的觀察與實驗等，培養科學調研能力和態度的同時，加深對自然事物與現象的理解，養成科學的看法與想法。它突出強調了這樣一種理念：理科是以「自然」或「自然的事物與現象」為認知物件和出發點，以「觀察和實驗」為基本認知手段，以「養成對自然的科學看法和想法」為最終目的的學科。這一理念充分考慮與體現了科學課程的本質特徵和固有價值。我國科學課程目標是從科學探究，科學知識與技能，科學態度、情感與價值觀和科學、技術與社會的關係四個維度加以規定的。也就是說，它著重強調的是培養科學探究能力；理解基本科學知識，掌握基本技能；培養科學態度、情感與價值觀；理解科學、技術與社會之間的關係。通過比較不難發現，中日科學課程目標存在一定差異。主要體現在：目標內容的深度和廣度上，我國科學課程目標不僅遠遠超出日本理科課程目標，甚至有些方面還超出了科學課程本身的價值。例如，「科學的世界觀」、「創新意識和實踐能力」、「可持續發展觀念」等學校教育總目標也被強行納入科學課程目標其中；另外，在形式上，我國科學課程目標採取的是條目羅列的表述方式，措辭冗長繁瑣，且只規定達成目標而不明確達成目標的基本手段或途徑。因此，重新思考和改善科學課程目標的內容及其表達方式，突出科學課程的本質屬性和固有價值，逐步完善科學課程標準，這是直接關係到科學教科書編制品質的課題之一。

第三點，一綱多本的成敗歸根結柢取決於教師的專業素養。
中國大陸的課堂正在經歷著一場靜悄悄的變革。在應試教育背景下，教師往往淪為教書匠和教科書的奴隸，根本談不上對教材的優化或創造性地使用教材。隨著新課程的實施，從上到下開始關注「教材研究」和「教師研修」，著力提升教師的專業素養。最近，教育部師範司委託我主持「教師教育課程標準」和「教師專業標準」的編制；教育部陳肖婭副部長要求華東師大、東北師大加緊數理學科教材的國際比較；省市教育行政部門進一步關注中小學校長研修、教研員研修、骨幹教師研修的規畫等等。一個聚焦兒童研究、教材研究、教師研究的氣氛正在形成；我們所期望的大學研究所、教研室和中小學之間的合作夥伴關係也正在形成。不過，在中小學教師的教育研修方面一直存在著兩種不良的傾向，需要矯正：一是排斥理論的傾向，強調所謂「來點實在的」，給我「具體的方法」就心滿意足了，這種教師終究擺脫不了「教書匠」的狀態。二是鄙視實踐的傾向，以為所謂「教育研究」就是強調「理論思維」，就是引經據典的「哲學思考」，導致了遠離本土實踐、遠離學生實際的結果。

一綱多本的教科書政策追求「和而不同」的教科書生態，體現了教育民主的訴求，標示著中國大陸基礎教育課程的發展進入了新的紀元。








































































